Hustě trsnaté trávy
Smilka tuhá 

(Nardus stricta (L.) 

Nízká tráva, vytvářející v porostech husté zřetelné trsy. Trsy jsou pevné a velmi silně drží v půdě. Listy jsou úzké, štětinovité, v mládí nápadně světle zelené až šedozelené, rychle zasychající (žloutnoucí), bez oušek, s kratším jazýčkem. Odnožování je intravaginální – hustě trsnatá tráva – a výhonky vytváří v trsech řady navazujících odnoží, podobné hřebínkům (světlé barvy). V trsech vytváří listy nebo plodná stébla.
Květenství je chudý, čárkovitý lichoklas. Plodná stébla se tvoří po jarovizaci, smilka je ozimého charakteru. Smilka se zpočátku vyvíjí pomalu a také na jaře pozdě obrůstá (pozdní druh). 
Konkurenční síla je zpočátku malá, později střední. Vytrvalost trsů je značná, až 20 let (staré trsy se rozpadají na více menších trsů). 
Smilka tuhá roste na živinami velmi chudých, kyselých půdách s nízkým obsahem humusu, ale také na rašelinách. Na vláhu je značně přizpůsobivá. Vyskytuje se ve vyšších polohách, na horách (horské hole) a na okrajích lesů. Snáší sešlapávání, udržuje se i v pastevních porostech. 

Listy i stébla smilky jsou velmi tuhé, obsahují značné množství ligninu a křemíku, mají nízkou stravitelnost (35 – 40 %). Jedná se o plevelnou, pícninářsky bezcennou trávu. Může být využita jako okrasná tráva ve vřesovištích. 

Metlice trsnatá 

(Deschampsia caespitosa (L.) P. Beauv.)
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Středně vysoká až vysoká, mohutná, hustě trsnatá tráva vytvářející kompaktní, v porostech dobře patrné trsy. Při častém kosení vytvoří i rovnoměrný porost. Trsy jsou velmi pevné, silně drží v půdě a jsou odolné kosení a částečně i sešlapávání. Listy jsou složené, shora hluboce rýhované, drsné (křemičité zoubky na obvodu listu). Listy jsou rovné a uprostřed trsu vzpřímené, tmavě až sytě zelené. Metlice trsnatá vytváří 2 typy výhonků – listové a plodná stébla, která se tvoří po přezimování v 1. seči (ozimý druh). Stébla jsou dlouhá, vzpřímená a nesou velkou, bohatě větvenou latu s drobnými obilkami. V době zralosti je lata světlé žlutavé barvy a metlicové porosty se vyznačují světlým květovým patrem porostu. 

Metlice trsnatá roste na vlhkých loukách, na půdách  se střední zásobou živin a nižším pH. Roste na půdách písčitých, ale i jílovitých nebo rašelinách s nižší aerací. Snáší zastínění, roste i na vlhčích okrajích lesů. Je ekologicky přizpůsobivá, neroste pouze na suchých stanovištích. 


Biomasa metlice trsnaté je silně inkrustována křemíkem a ligninem a má velmi nízkou stravitelnost (40 – 45 %). Při pastvě se jí zvířata vyhýbají a i suchá píce je velmi špatná. Jedná se o pícninářsky plevelný druh, který je navíc vytrvalý (10 – 20 let) a v porostech se obtížně hubí nebo potlačuje. Rozšiřuje se při mulčování vlhčích luk, kdy spodní část trsu není nijak poškozena a metlice pak utlačuje ostatní druhy.   Může být využita jako okrasná tráva ve vřesovištích i v méně zatěžovaných trávnících. 
Bezkolenec modrý 

(Molinia coerulea (L.) Moench)

Mohutná, hustě trsnatá tráva s  intravaginálním odnožováním, vytvářející robustní, vystoupavé, v porostech dobře zřetelné trsy. Listy jsou širší, dlouhé, v horní části převislé až splývavé, v mládí uprostřed trsu vzpřímené. Barva listů je sytě zelená a listy jsou bez oušek a místo jazýčku s věnečkem chloupků. V trsech jsou velmi zkrácené sterilní výhonky a plodná, obloukovitě vystoupavá stébla bez viditelných kolének (kolénka jsou nahloučené  v dolní části). Květenství je lata s drobnými obilkami, kvítky mají v době kvetení modrou barvu.


Bezkolenec modrý roste na vlhkých, přechodně  až podmáčených půdách nebo rašelinných s nízkou zásobou živin, nízkým pH a horší aerací. Vyskytuje se v nivních loukách, zejména ve vyšších polohách. Zpočátku se vyvíjí pomalu a je značně vytrvalý (15-20 let i více). Má krátkou vegetační dobu, na jaře pozdě obrůstá, pozdě i zakvétá, jedná se o pozdní a ozimý druh. Na podzim brzy zasychá a porosty dostávají charakteristickou žlutooranžovou barvu. 

Produkce biomasy je střední, avšak biomasa má velmi špatnou kvalitu, s vysokým obsahem balastu (ligninu - nízká stravitelnost 45 – 50 %) a na vlhkých místech se též obtížně sklízí. Dříve byl využíván jako stelivo, v současné době je pícninářsky bezcenný. 

Kostřava ovčí 

(Festuca ovina (L.)

Drobná, nízká tráva, vytvářející husté, v porostech dobře patrné trsy, je hustě trsnatého charakteru. Listy jsou úzké, štětinovité, barva listů od sytě zelené až po světle zelenou nebo šedozelenou (podle stanovištních podmínek a obsahu živin v půdě). V trsech vytváří listy nebo plodná stébla. Stébla se tvoří jen jedenkrát ročně po jarovizaci (ozimý druh). Květenství je chudší lata se středně velkými, osinkatými obilkami (pluchami). Na jaře brzy obrůstá i zakvétá, jedná se o raný až poloraný druh. 

Vyskytuje se na suchých místech, mezích, vysýchavých stráních a okrajích remízků (suchomilný druh). Vyskytuje se i sušších ovsíkových loukách. Kostřavě ovčí vyhovují půdy chudší na živiny, písčité až hlinité s různým pH. 
Kvalita i výnosy píce kostřavy ovčí jsou nízké (stravitelnost jen 45 – 55 %). Pícninářsky se může uplatnit jen na ovčích pastvinách na svažitých pozemcích, uplatňuje se však jako okrasný a trávníkový druh (zatravňování suchých míst nebo ve skalkách). 

