Volně trsnaté trávy – doplňkové druhy

Ovsík vyvýšený
(Arrhenatherum elatius L.)
angl.  tall oat-grass
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Původ a rozšíření: Ovsík vyvýšený  pochází z mírného pásma střední a východní Evropy a Severní Ameriky. Je to spíše kontinentální a teplomilný druh. V současné době je  rozšířen v celém mírném pásmu Evropy, Asie a Ameriky. Jeho rozšiřování souvisí s pícním využíváním a odrůdovým šlechtěním. Vyskytuje se v loukách, mulčovaných a ladem ležících porostech, podél cest, na mezích a v příkopech. Vyhovují mu teplé, sušší, živinami bohaté půdy s vyšším obsahem Ca a P.

Morfologie: Kořenová soustava ovsíku vyvýšeného  je bohatá a proniká hluboko do půdy (ojedinělé kořeny až 2 m).
Odnožování je  extravaginální, ovsík vyvýšený   zařazujeme mezi volně trsnaté trávy.

 V nadzemní části tvoří ovsík vyvýšený  3 typy výhonků: listové výhonky (případně velmi zkrácené stébelné výhonky), stébelné sterilní výhonky a stébelné fertilní výhonky (plodná stébla). Plodná stébla se tvoří zčásti bez jarovizace i v roce výsevu a ve větší míře po jarovizaci (přechodný druh, kdy v populaci jsou jedinci jarního i ozimého charakteru), z praktického hlediska jej řadíme mezi druhy  jarního charakteru. Plodná stébla se tvoří  v 1.  a částečně i ve 2. seči, ve které je též dosti sterilních stébel, ovsík vyvýšený má výbornou  otavnost. 

Vernace listů je stočená. Listy jsou bez oušek, mají středně dlouhý jazýček. Listy jsou širší, zvlněné, z obou stran matné, na lícní straně mělce rýhované, středně sytě až tmavě zelené. Na svrchní straně jsou se vyskytují řídké trichomy.
Trsy ovsíku jsou mohutné, výrazné, v porostech dobře zřetelné. 

Květenství je lata, dlouhé obilky (pluchy) jsou s velkými, postranními, šroubovitě točenými a zalomenými osinami. Byly vyšlechtěny i bezosinné odrůdy.
Výška porostu je vysoká,  ovsík vyvýšený řadíme mezi vysoké trávy.

Rychlost vývinu po zasetí je střední, ovsík vyvýšený má po vysetí malou odplevelovací schopnost, která se později se vzrůstem zvyšuje. Maximálních výnosů dosahuje v 1. – 4. užitkovém roce. V užitkových letech se ovsík vyvýšený vyvíjí  středně rychle a řadíme jej mezi trávy polorané.

Konkurenční síla je vysoká, ovsík vyvýšený potlačuje jeteloviny, ale také plevele. Příznivá je jeho dobrá konkurenční schopnost a schopnost potlačovat v porostech pýr plazivý.
Vytrvalost ovsíku vyvýšeného je 6-9 let. Podpořit ji lze pravidelným využíváním porostů kosením a hnojením.

Požadavky na světlo jsou vysoké, ovsík špatně snáší zastínění, po zastínění  porostů tvoří málo plodných stébel a postupně ustupuje. 

Na vláhu je ovsík vyvýšený nenáročný. Snáší  přísušky a suché půdy. Vyhovují mu výslunné, teplé lokality. V horských oblastech se vyskytoval méně, v současné době proniká do výšek až do 800 m nad mořem.

Na živiny je ovsík vyvýšený náročný, vyžaduje středně až dobře zásobené půdy živinami. Výborně reaguje na dodané živiny a dodané živiny u něj mají  výbornou produkční účinnost. 

Ovsík vyvýšený  nenáší sešlapávání, řadíme jej pouze do kosených porostů. 

Ovsík vyvýšený zařazujeme  do krátkodobých porostů na orné půdě do jednoduchých směsí s jetelem lučním, do dočasných lučních porostů i do směsí pro trvalé louky. Ovsík můžeme pěstovat i v monokultuře pro pícní nebo energetické účely.  

Porosty ovsíku vyvýšeného jsou  nejlépe dvousečné. První seč provádíme v rozmezí 20. 5. – 5. 6. 

Kvalita píce ovsíku vyvýšeného  je dobrá,  s dobrou stravitelností, středním  obsahem N-látek (12 - 16 % v sušině) a nižším obsahem vodorozpustných cukrů (4-7 % v sušině, bílkovinná píce vhodnější k výrobě sena nebo senáží o vyšší sušině). Píce je vhodná i k přímému zkrmování. Opoždění seče znamená značný pokles kvality jeho píce. 

Semenářství ovsíku vyvýšeného  se provádí  z 1. seče, je obtížné a středně výnosné. Obilky (laty) dozrávají nerovnoměrně a obilky vypadávají, u osinatých odrůd se zaplétají osinami (tvoří chomáčky). 
Trojštět žlutavý
(Trisetum flavescens L.)
syn. ovsík žlutavý
angl. yellow oat-grass
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Původ a rozšíření: Trojštět žlutavý   pochází z mírného pásma střední a západní Evropy a Severní Ameriky. V současné době je  rozšířen v celém mírném pásmu Evropy, Asie a Ameriky. Je rozšířen též ve Skandinávii.  Jeho rozšiřování souvisí s pícním využíváním a odrůdovým šlechtěním.  Vyskytuje se v loukách a pastvinách a v  mulčovaných porostech. Hojně se vyskytuje také na půdách s vápencovým podkladem, hojný je zejména v některých alpských zemích.
Morfologie: Kořenová soustava trojštětu žlutavého  je středně bohatá, mělčí až středně  hluboká. Odnožování je  extravaginální, trojštět žlutavý zařazujeme mezi volně trsnaté trávy.

 V nadzemní části tvoří trojštět 3 typy výhonků: listové výhonky (případně velmi zkrácené stébelné výhonky), stébelné sterilní výhonky a stébelné fertilní výhonky (plodná stébla). Plodná stébla se tvoří bez jarovizace i v roce výsevu a trojštět žlutavý řadíme mezi trávy jarního charakteru. Plodná stébla se tvoří  v 1.  a částečně i ve 2. seči, ve které je též dosti sterilních stébel, trojštět žlutavý má dobrou  otavnost. 

Vernace listů je stočená. Listy jsou bez oušek, mají krátký jazýček. Listy jsou jemné, zvlněné, z obou stran matné, na lícní straně mělce rýhované, středně sytě až světle zelené. Listové pochvy i listové čepele jsou pokryty trichomy (jemně chloupkaté). Trichomy se vyskytují i na stéblech. Trsy trojštětu jsou v porostech zřetelné vzhledem k výskytu sterilních stébelných výhonků, při časté sklizni (pastvě) jsou v porostu méně zřetelné. 
Květenství je lata, bohatě větvená, obilky (pluchy) jsou s postranními zalomenými osinami. Klásky mají zpravidla 3 kvítky a vyčnívají z nich 3 osiny.
Výška porostu je střední,  trojštět žlutavý řadíme mezi středně vysoké až nižší trávy.
Rychlost vývinu po zasetí je pomalejší, trojštět má po vysetí malou odplevelovací schopnost. Maximálních výnosů dosahuje ve 2. – 5. užitkovém roce. V užitkových letech se trojštět žlutavý vyvíjí  pomalu, pozdě metá i kvete a řadíme jej mezi trávy polopozdní až pozdní.

Konkurenční síla trojštětu v porostech je malá až střední, trojštět žlutavý málo potlačuje jeteloviny, ale také ostatní byliny. 

Vytrvalost trojštětu žlutavého je 5-10 let. Podpořit ji lze pravidelným využíváním porostů kosením i pastvou a hnojením.

Požadavky na světlo jsou střední, trojštět žlutavý snáší zastínění, po zastínění  porostů však tvoří málo plodných stébel. 

Na vláhu je trojštět žlutavý nenáročný. Nesnáší  však zamokřené nebo přesušené půdy. Je vhodný na středně vlhké až sušší  pozemky. Nesnáší kyselé půdy s nízkým pH a rašeliny, vyhovují mu půdy na vápencovém podkladu nebo  vápněné pozemky.   Je odolný drsnějším klimatickým podmínkám.

Na živiny je trojštět žlutavý středně náročný, vyžaduje alespoň středně zásobené půdy živinami. Výborně reaguje na dodané živiny a podporuje jej aplikace animálních hnojiv. Vyžaduje vyšší pH půdy nebo pravidelné vápnění pozemků (graf 1).
Trojštět žlutavý  snáší sešlapávání, můžeme jej zařadit i do pastevních porostů, lépe však do extenzívních porostů spásaných oplůtkově 1-3x ročně. Při intenzivní pastvě a velkém zatížení z porostů ustupuje. 

Trojštět žlutavý zařazujeme  do dočasných porostů i do směsí pro trvalé louky i pastviny. Využívá se pouze pro pícní účely. 
Porosty trojštětu žlutavého jsou  nejlépe dvousečné, můžeme jej eventuálně využívat i 3 sečemi.  První seč provádíme v rozmezí 30. 5. – 15. 6. 

Kvalita píce trojštětu žlutavého  je dobrá,  s výbornou stravitelností, středním  obsahem N-látek (13 - 16 % v sušině) a nižším obsahem vodorozpustných cukrů (4-6 % v sušině, bílkovinná píce vhodnější k výrobě sena nebo senáží o vyšší sušině). Píce je vhodná především k výrobě sena. Při opožděné seči píce pomaleji stárne a lignifikuje.  Píce obsahuje 1,2,5 dihydroxycholekalciferol, který může způsobovat zvápenatění měkkých orgánů přežvýkavců (plic, ledvin, aj.) a onemocnění  kalcinózu. Toto onemocnění zvířat hrozí při jeho nadměrném podílu v píci (nad 35 % hmotnosti píce) a dlouhodobém zkrmovaní (graf 2). 
Semenářství trojštětu žlutavého  se provádí  z 1. seče a je obtížné a málo výnosné. Laty nerovnoměrně dozrávají, obilky vypadávají a zaplétají se (tvoří chomáčky – obtížné vysévání, používají se kartáčové secí stroje). 
Graf 1. Změny pokryvnosti trojštětu žlutavého (Trisetum flavescens) v % D v TTP při stupňovaných dávkách N (+PK) na stanovištích s rozdílnou půdní reakcí.
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Graf 2. Vývoj kalcinózy při různém zastoupení trojštětu žlutavého v krmné dávce skotu.
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Kostřava rákosovitá
(Festuca arundinacea L.)
angl. tall fescue

Původ a rozšíření: Kostřava rákosovitá   pochází ze sušších a teplejších    oblastí (nižších poloh) mírného pásma střední a západní Evropy. V současné době je  rozšířena v celém mírném pásmu Evropy, Asie a Ameriky. Její rozšiřování souvisí především s odrůdovým šlechtěním.  Vyskytuje se na mezích, okrajích cest, remízů  a v  mulčovaných porostech. 

Morfologie: Kořenová soustava kostřavy rákosovité  je bohatá a hluboká. Odnožování je  extravaginální, kostřavu rákosovitou zařazujeme mezi volně trsnaté trávy. Kostřava rákosovitá tvoří i kratičké podzemní výběžky. 

 V nadzemní části tvoří kostřava 2 typy výhonků: listové výhonky (případně velmi zkrácené stébelné výhonky) a stébelné fertilní výhonky (plodná stébla). Plodná stébla se tvoří po jarovizaci, kostřavu rákosovitou řadíme mezi ozimé trávy.  Plodná stébla se tvoří  v 1. seči, kostřava rákosovitá však má vzhledem k dlouhým listům dobrou otavnost. 

Vernace listů je stočená. Listy mají velká ouška a velmi krátký jazýček. Listy jsou široké, mohutné,  hrubší, hluboce rýhované, pololesklé, sytě zelené. Trsy kostřavy rákosovité jsou mohutné a v porostech dobře zřetelné. 

Květenství je lata, středně bohatě větvená, obilky (pluchy) jsou velké, bez osin. Výška porostu je značná,  kostřavu rákosovitou řadíme mezi  vysoké trávy.

Rychlost vývinu po zasetí je velká, kostřava rákosovitá se vyvíjí rychle a má dobrou konkurenční schopnost vůči plevelům. Maximálních výnosů dosahuje v  1. – 4. užitkovém roce. V užitkových letech se kostřava rákosovitá vyvíjí  středně rychle a řadíme ji mezi trávy polorané.

Konkurenční síla kostřavy rákosovité je značná, potlačuje jeteloviny a její porosty jsou odolné zaplevelování. 

Vytrvalost kostřavy rákosovité je 6-11 let, kostřava rákosovitá je značně vytrvalá tráva.  
Požadavky na světlo jsou střední, kostřava rákosovitá snáší částečné zastínění, po zastínění  porostů však tvoří málo plodných stébel. 

Na vláhu je kostřava rákosovitá nenáročná, je odolná přísuškům.  Je odolná drsnějším klimatickým podmínkám.

Na živiny je kostřava rákosovitá  náročná, vyžaduje hluboké půdy s dobrou zásobou živin. 

Kostřava rákosovitá  snáší sešlapávání, můžeme ji zařadit i do pastevních porostů. V pastevních porostech však tvoří vzhledem k hrubší píci nedopasky, které lze omezit navykáním zvířat na porosty s převahou kostřavy rákosovité (dominantní podíl kostřavy ve směsi). Kostřava rákosovitá také dobře obrůstá v podzimním období (je odolná mrazíkům i listovým chorobám) a může prodloužit pastevní období (zimní pastva). 

Kostřavu rákosovitou  zařazujeme  do krátkodobých pícních porostů s jetelem lučním nebo s vojtěškou, do dočasných porostů i do směsí pro trvalé louky i pastviny na sušších pozemcích. Využívá se i jako trávníkový druh pro extenzivní ozelenění tam, kde jsou nižší nároky na kvalitu trávníku. 

Porosty kostřavy rákosovité můžeme využívat  2 i 3 sečemi.  První seč provádíme v rozmezí 20. 5. – 5. 6. 

Kvalita píce kostřavy rákosovité  je dobrá,  s dobrou stravitelností, středním  obsahem N-látek (14 - 16 % v sušině) a nižším obsahem vodorozpustných cukrů (4-6 % v sušině, bílkovinná píce vhodnější k výrobě sena nebo senáží o vyšší sušině). Píce je vhodná také k výrobě sena. 
Semenářství kostřavy rákosovité se provádí  z 1. seče a je snadné a výnosné. 

Lipnice bahenní
(Poa palustris  L. syn. Poa fertilis)
syn. lipnice úrodná

angl. swamp meadow-grass

Rozšíření: Lipnice bahenní roste v mírném pásmu Evropy a Severní Ameriky. Je rozšířena také ve Skandinávii, Kanadě a na severu Ruska. Vyskytuje se ve vlhkých loukách a na okrajích mokřin.
Morfologie: Kořenová soustava lipnice bahenní  je středně bohatá a spíše mělčí.  Odnožování je  extravaginální, lipnici bahenní zařazujeme mezi volně trsnaté trávy. 

 Lipnice bahenní tvoří v nadzemní části 3 typy výhonků: listové výhonky (případně velmi zkrácené stébelné výhonky), krátké sterilní stébelné výhonky  a plodná stébla. Plodná stébla se tvoří částečně již v roce výsevu, lipnici bahenní řadíme spíše mezi jarní trávy (smíšená populace).  Plodná stébla se tvoří  ve všech sečích, lipnice bahenní vykazuje průměrnou až dobrou otavnost. 

Vernace listů je složená. Listy jsou bez oušek, mají velký dlouhý jazýček, jsou užší, s dvěma nevýraznými rýžkami uprostřed listu, částečně drsné. Květenství je lata,  bohatě větvená, obilky (pluchy) jsou drobné, bez osin. Výška porostu je střední,  lipnici bahenní řadíme mezi  středně vysoké trávy.

Rychlost vývinu po zasetí je střední, lipnice bahenní má nižší  konkurenční schopnost vůči plevelům. Maximálních výnosů dosahuje ve  2. – 5. užitkovém roce. V užitkových letech se lipnice bahenní vyvíjí  pomalu, pozdě metá a řadíme ji mezi trávy pozdní. 
Konkurenční síla lipnice bahenní je nízká, v porostech bývá potlačována robustnějšími druhy trav a bylin.  

Vytrvalost lipnice bahenní je 6-8 let.   

Lipnice bahenní má značné požadavky na světlo,  po zastínění z porostů ustupuje. 

Na vláhu je lipnice bahenní nenáročná, je odolná přísuškům, avšak dává přednost vlhčím loukám a okrajům mokřin a břehům řek.  Na živiny je lipnice bahenní velmi  náročná, vyžaduje hluboké půdy s dobrou zásobou živin. 

Lipnice bahenní   nesnáší sešlapávání, je vhodná spíše do lučních porostů. Lipnici bahenní zařazujeme  do dočasných a trvalých lučních porostů. 
Porosty lipnice bahenní můžeme využívat nejlépe  2 sečemi.  Kvalita píce lipnice bahenní je průměrná až dobrá. Píce je vhodná k výrobě sena. 

Semenářství lipnice bahenní se provádí  z 1. seče a je obtížné (vypadávání obilek) a málo výnosné (zaplevelování porostů, drobné obilky). 

Poháňka hřebenitá
(Cynosurus cristatus  L.)
angl. crested dog´s tail

Rozšíření: Poháňka hřebenitá roste v mírném pásmu Evropy a Severní Ameriky. Je rozšířena také ve Skandinávii. Vyskytuje se v sušších nebo středně vlhkých loukách i pastvinách na půdách s nižší zásobou živin. Tvoří tzv. poháňkové pastviny (Cynosureta). 
Morfologie: Kořenová soustava poháňky hřebenité je středně bohatá a spíše mělčí.  Odnožování je  extravaginální, poháňku hřebenitou zařazujeme mezi volně trsnaté trávy. V nadzemní části tvoří poháňka hřebenitá 2 typy výhonků: listové výhonky (případně velmi zkrácené stébelné výhonky) a plodná stébla. Plodná stébla se tvoří v 1. seči a poháňka hřebenitá je spíše ozimého charakteru. Otavnost poháňky je nízká. 

Vernace listů je složená. Listy jsou bez oušek, mají středně velký jazýček, jsou užší, shora rýhované, naspodu lesklé (podobné jílku vytrvalému, avšak nemají fialovou listovou pochvu).  Květenství je klasnatě stažená dvoustranná lata,  obilky (pluchy) jsou drobné, s krátkými  osinami. Výška porostu je nízká,  poháňku hřebenitou  řadíme mezi  nízké trávy.

Rychlost vývinu po zasetí je střední, poháňka hřebenitá má nízkou  konkurenční schopnost vůči plevelům. V užitkových letech se poháňka hřebenitá vyvíjí  pomalu, pozdě metá a řadíme ji mezi trávy pozdní. 
Vytrvalost poháňky  je 4-7 let.   

Poháňka hřebenitá je náročná na světlo,   po zastínění z porostů ustupuje. 

Na vláhu je poháňka hřebenitá nenáročná, je odolná přísuškům, avšak dává přednost mírně vlhčím loukám a pastvinám.  Na živiny je poháňka hřebenitá  nenáročná. 

Poháňka hřebenitá snáší sešlapávání, je vhodná do dlouhodobých a trvalých pastevních i lučních porostů. Uplatňuje se i jako trávníková tráva. 
Porosty poháňky hřebenité můžeme využívat nejlépe  2 sečemi, nebo ve 3-4 pastevních cyklech.   Kvalita píce poháňky hřebenité je výborná (vysoká stravitelnost), stébla jsou však tuhá. 

Semenářství poháňky hřebenité se provádí  z 1. seče a je středně obtížné  a málo výnosné. 

Psineček tenký
(Agrostis capillaris,

dříve syn. Agrostis tenuis Sibth., syn. Agrostis vulgaris) 
syn. psineček obecný 
angl. common bent
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Rozšíření: Psineček obecný roste hojně v mírném pásmu Evropy a Severní Ameriky. Je rozšířen také ve Skandinávii. Vyskytuje se v sušších nebo středně vlhkých loukách i pastvinách na půdách s nižší zásobou živin. Často roste také na okrajích lesů a remízků, kde tvoří tzv. přechodová společenstva.  Tvoří tzv. psinečkové porosty (Agrostideta). 

Morfologie: Kořenová soustava psinečku tenkého je bohatá a spíše mělčí.  Odnožování je  extravaginální, psineček tenký zařazujeme mezi volně trsnaté trávy. V nadzemní části tvoří psineček tenký 3 typy výhonků: listové výhonky (případně velmi zkrácené stébelné výhonky), sterilní stébelné výhonky  a plodná stébla. Plodná stébla se tvoří v 1. seči a psineček tenký je ozimého charakteru. Otavnost psinečku  je střední až nízká. 

Vernace listů je stočená. Listy jsou bez oušek, mají středně velký jazýček, jsou užší, ve špičce sbíhavé,  shora mělce rýhované, spíše matné, světle až sytě zelené.  Květenství je bohatě větvená lata, v době zralosti světlé barvy, obilky (pluchy) jsou drobné, bez osin. Výška porostu je nízká,  psineček tenký  řadíme mezi  nízké trávy.

Vývin po zasetí je střední až pomalý, psineček má nízkou  konkurenční schopnost vůči plevelům. V užitkových letech se psineček tenký vyvíjí  pomalu, velmi pozdě metá a řadíme jej mezi pozdní trávy. 
Vytrvalost psinečku   je 5-9 let.   

Psineček tenký  je nenáročná na světlo,  snáší i značné zastínění  porostu. 

Na vláhu je psineček tenký nenáročný, je odolný přísuškům a roste i na velmi suchých půdách.  Na živiny je psineček tenký  nenáročný. Snáší drsné klimatické podmínky.

Psineček tenký  snáší sešlapávání, je vhodný do dlouhodobých a trvalých pastevních i lučních porostů. Uplatňuje se i jako velmi kvalitní a estetická trávníková tráva. 

Pícní porosty  psinečku tenkého můžeme využívat nejlépe  2 sečemi, nebo ve 3-4 pastevních cyklech. První seč můžeme provádět pozdě – 15. – 30.6. (horské louky).   Kvalita píce psinečku tenkého je průměrná (nižší obsah energie i NL).  

Semenářství psinečku tenkého  se provádí  z 1. seče a je obtížné (vypadávání obilek) a málo výnosné (velmi drobné obilky). 

Výběžkaté trávy (doplňkové druhy):

Kostřava červená

(Festuca rubra L.)
angl.  red fescue

poddruhy (formy): 

trichophylla – krátce výběžkatá

genuina – dlouze výběžkatá

commutata – trsnatá

fallax – trsnatá (použ. dříve)

Původ a rozšíření: Kostřava červená pochází z mírného pásma střední a východní Evropy a Severní Ameriky. V současné době je  rozšířena v celém mírném pásmu Evropy, Asie a Ameriky a i v Austrálii. Její rozšiřování souvisí s pícním i trávníkářským využíváním a odrůdovým šlechtěním. Vyskytuje se v loukách, pastvinách, mulčovaných a ladem ležících porostech, podél cest, na mezích a v příkopech. Roste i ve vyšších polohách, je odolná drsným klimatickým podmínkám. Je to jedna z nejrozšířenějších trav v ČR. 
Morfologie: Kořenová soustava kostřavy červené  je středně bohatá a proniká středně hluboko do půdy.
Odnožování je  extravaginální, kostřava vytváří volné trsy nebo drn s podzemními výběžky,    zařazujeme ji mezi výběžkaté  trávy.

 V nadzemní části tvoří kostřava červená  2 typy výhonků: listové výhonky (případně velmi zkrácené stébelné výhonky) a stébelné fertilní výhonky (plodná stébla). Plodná stébla se tvoří po  jarovizaci,  řadíme ji mezi druhy  ozimého charakteru. Plodná stébla se tvoří  v 1.  seči,  má nižší otavnost. 

Vernace listů je složená. Listy jsou úzké, štětinovité, dlouhé, plihé, bez oušek, bez jazýčku. Listy jsou na lícní straně hluboce rýhované, sytě až tmavě zelené. 

Trsy kostřavy červené – trsnaté formy - jsou v porostech dobře zřetelné, výběžkaté formy vytváří rozsáhlý drn.  

Květenství je lata, středně dlouhé obilky (pluchy) jsou s delšími osinami. Květenství má v době metání a květu načervenalou barvu. Výška porostu je střední až nízká,  kostřavu červenou řadíme mezi nízké trávy.

Rychlost vývinu po zasetí je střední až pomalá, kostřava červená má po vysetí malou odplevelovací schopnost, která se později s rozrůstáním drnu zvyšuje. Maximálních výnosů dosahuje ve 2. – 6. užitkovém roce. V užitkových letech se kostřava červená vyvíjí rychle, zjara brzy obrůstá, později se vývoj zpomaluje. Řadí se mezi trávy rané až polorané.

Konkurenční síla je zpočátku nízká, později, od 3. roku vegetace se zvyšuje a kostřava červená se dokáže prosadit i ve vyšších, např. jednosečných nebo mulčovaných porostech. Vytrvalost kostřavy červené je 6-12 let. 
Požadavky na světlo jsou menší, kostřava červená snáší částečné zastínění, zejména výběžkaté formy. Na vláhu je kostřava červená nenáročná, přizpůsobivá. Snáší  přísušky a suché půdy, roste však i na vlhčích místech.  V horských oblastech se vyskytuje až do výšky 1400 m n.m., snáší drsné klimatické podmínky. 
Na živiny je kostřava červená spíše nenáročná, přizpůsobivá. Roste i na kyselých, písčitých, živinami chudších půdách.   
Kostřava červená  snáší sešlapávání, využíváme ji i do pastevních porostů. 

Kostřavu červenou zařazujeme  do trvalých travních porostů, využívaných pastvou, nebo kosením. Trsnaté formy využíváme spíše do kosených porostů, výběžkaté formy do pastvin nebo trávníků. Kostřava červená je významná okrasná trávníková tráva. 
Pícní porosty kostřavy červené  jsou  nejlépe dvousečné. První seč provádíme v rozmezí 15. 5. – 5. 6. 

Kvalita píce kostřavy červené  je dobrá,  s dobrou stravitelností, středním  obsahem N-látek (11 - 15 % v sušině) a nižším obsahem vodorozpustných cukrů (4-5 % v sušině, bílkovinná píce vhodnější k výrobě sena). Je ceněna zejména v horských oblastech, kde jiné, hodnotnější trávy hůře vegetují. Opoždění seče znamená značný pokles kvality její píce. 

Semenářství kostřavy červené se provádí  z 1. seče, je obtížné a málo výnosné. Obilky (laty) dozrávají nerovnoměrně a obilky vypadávají. 

Lipnice luční 
(Poa pratensis  L.)
poddruhy: lipnice luční úzkolistá (Poa pratensis ssp. angustifolia) 
lipnice luční pravá (poa pratensis ssp. eupratensis)
angl. meadow grass, Kentucky blue-grass

Rozšíření: Lipnice luční je rozšířena v mírném pásmu Evropy a Severní Ameriky a ve Skandinávii. Vyskytuje se v loukách a pastvinách, v ladem ležících nebo mulčovaných porostech na půdách se střední nebo dobrou zásobou živin. Je velmi hojná, vyskytuje se v 50-60 % travních porostů.

Morfologie: Kořenová soustava lipnice luční je středně bohatá a zakořeňuje  do půdy  spíše  mělce.

Odnožování je  extravaginální, lipnice vytváří bohatě větvené podzemní výběžky – drn, který je hustý a pevný. Zařazujeme ji mezi výběžkaté  trávy.

 V nadzemní části tvoří lipnice luční 2 typy výhonků: listové výhonky (případně velmi zkrácené stébelné výhonky) a stébelné fertilní výhonky (plodná stébla). Plodná stébla se tvoří po  jarovizaci,  řadíme ji mezi druhy  ozimého charakteru. Plodná stébla se tvoří  v 1.  seči,  má nižší otavnost. 

Vernace listů je složená. Listy jsou spíše užší nebo středně, rovnoměrně široké, s člunkovitým zakončením a dvěmi hlubšími rýžkami uprostřed listu.  Listy jsou bez oušek, se středně velkým jazýčkem. Listy jsou spíše matné, lysé, sytě až tmavě zelené. Lipnice luční vytváří v porostech středně rozsáhlý drn. Květenství je větvená lata, drobné  obilky (pluchy) jsou bez osin. Výška porostu je nízká,  lipnici luční řadíme mezi nízké trávy.

Rychlost vývinu po zasetí je střední až pomalá, lipnice luční má po vysetí malou odplevelovací schopnost, která se později s rozrůstáním drnu zvyšuje. Maximálních výnosů dosahuje ve 3. – 8. užitkovém roce. V užitkových letech se lipnice luční vyvíjí dosti rychle, zjara brzy obrůstá. Řadí se mezi trávy rané až polorané.

Konkurenční síla je zpočátku nízká, později, od 3. roku vegetace se zvyšuje. Konkurenční sílu lipnice luční lze podpořit hnojením středními nebo vyššími dávkami živin. Vytrvalost lipnice luční je 8-12 let. 

Požadavky na světlo jsou střední, lipnice luční snáší částečné zastínění. Na vláhu je lipnice luční středně náročná, vyhovují jí středně vlhké (mezofytní) půdy.  

Na živiny je lipnice luční  dosti náročná, vyhovuje jí pravidelné hnojení nebo půdy se střední nebo vyšší zásobou živin.    

Lipnice luční velmi dobře  snáší sešlapávání, využíváme ji  do pastevních porostů, nebo do zatěžovaných hřišťových trávníků. Tvoří pevný a pružný drn. Při velmi častém kosení nebo intenzivní pastvě však mělce zakořeňuje a za přísušku trpí suchem. 
Lipnici luční  zařazujeme  do trvalých travních porostů, využívaných pastvou, nebo kosením. Lipnice luční  je významná okrasná a hřišťová trávníková tráva. 

Pícní porosty lipnice luční můžeme využívat 2-3 sečemi, nebo 3-5 pastevními cykly.  První seč provádíme v rozmezí 20. 5. – 10. 6., pastvu již od 7.5. 

Kvalita píce lipnice luční je vynikající, s velmi vysokou stravitelností, vyšším obsahem N-látek (14 - 19 % v sušině) a středním až nižším obsahem vodorozpustných cukrů (4-6 % v sušině, bílkovinná píce vhodnější k výrobě sena). Píce má také vyšší obsah beta-karotenu, fosforu a sodíku. 
Semenářství lipnice luční se provádí  z 1. seče, je obtížné a málo výnosné. Obilky (laty) dozrávají nerovnoměrně a obilky vypadávají. Lipnice luční také často trpí listovými (rzi) a klasovými chorobami.
Psineček výběžkatý 
(Agrostis stolonifera L.)
syn. psineček bílý 
Poddruhy: Psineček bílý (výběžkatý) obrovský (pravý)
(Agrostis gigantea)

Psineček výběžkatý (Agrostis stolonifera)
angl. creeping bent
Rozšíření: Psineček bílý roste hojně v mírném pásmu Evropy a Severní Ameriky. Je rozšířen také ve Skandinávii. Vyskytuje se ve vlhčích loukách a v ladem ležících nebo mulčovaných porostech na půdách s dobrou zásobou živin. 

Morfologie: Kořenová soustava psinečku bílého je bohatá a spíše hlubší.  Odnožování je  extravaginální, psineček bílý vytváří nadzemní (poddruh  Stolonifera) nebo kratší podzemní výběžky (poddruh Gigantea) a bývá řazen mezi výběžkaté  trávy. V nadzemní části tvoří psineček výběžkatý 3 typy výhonků: listové výhonky (případně velmi zkrácené stébelné výhonky), sterilní stébelné výhonky  a plodná stébla. Plodná stébla se tvoří v 1. seči a psineček bílý je ozimého charakteru. Otavnost psinečku bílého je střední až nižší. 

Vernace listů je stočená. Listy jsou bez oušek, mají  velký dlouhý jazýček, jsou širší, pozvolna sbíhavé,  shora mělce rýhované, spíše matné, sytě zelené.  Květenství je bohatě větvená lata, v době zralosti světlé barvy, obilky (pluchy) jsou drobné, bez osin. Výška porostu je značná,  psineček bílý  řadíme mezi  vysoké trávy.

Vývin po zasetí je střední až pomalý, psineček má nízkou  konkurenční schopnost vůči plevelům. V užitkových letech se psineček bílý vyvíjí  pomalu, velmi pozdě metá a řadíme jej mezi pozdní trávy. 
Vytrvalost porostů je 5-9 let.   

Psineček bílý  je náročný na světlo,  snáší jen mírné zastínění  porostu. 

Na vláhu je psineček bílý náročný, roste na vlhkých nevysýchavých půdách.  Na živiny je psineček bílý  náročný. Vyhovují mu hlubší, humózní půdy. Snáší drsnější klimatické podmínky.
Psineček bílý  nesnáší sešlapávání, je vhodný do dočasných a trvalých lučních porostů. 

Pícní porosty  psinečku bílého můžeme využívat nejlépe  2 sečemi. První seč můžeme provádět později – 10. – 30.6.   Kvalita píce psinečku bílého je  průměrná až dobrá.  

Semenářství psinečku bílého se provádí  z 1. seče a je obtížné (vypadávání obilek) a málo výnosné (velmi drobné obilky). 

Psárka luční 
(Alopecurus pratensis  L.)
angl. meadow fox-tail
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Rozšíření: Psárka luční je rozšířena v mírném pásmu Evropy a Severní Ameriky a ve Skandinávii. Vyskytuje se v loukách a pastvinách na půdách se střední nebo vysokou zásobou živin. Je velmi hojná v údolích řek, v pánevních oblastech a na pravidelně hnojených půdách.

Morfologie: Kořenová soustava psárky luční  je středně bohatá a středně hluboká.  Při časté pastvě zakořeňuje mělčeji. Odnožování je  extravaginální, psárka vytváří kratší až středně dlouhé podzemní výhonky. Je řazena mezi  výběžkaté  trávy. V nadzemní části tvoří psárka luční 2 typy výhonků: listové výhonky (případně velmi zkrácené stébelné výhonky) a plodná stébla. Jarní listy jsou kratší, ve špičcce sbíhavé, podzimní listy jsou dlouhé, plihé a ve výhonech je větší počet listů (velmi zkrácené stébelné výhonky). Plodná stébla se tvoří částečně již v roce výsevu, avšak jen v 1. seči a psárka luční je spíše ozimého (přechodného) charakteru. Otavnost psárky luční je střední. 

Vernace listů je stočená. Listy jsou bez oušek, mají  menší, límečkovitý jazýček, shora rýhované se splývajícím rýhováním uprostřed listu. Listy jsou částečně lesklé (více podzimní listy), sytě zelené.  Květenství je válcovitý  lichoklas, obilky (pluchy) jsou středně velké, s ochlupenými plevami a pluchami s postranními zalomenými osinkami (chloupkaté květenství – liščí ocas – fox-tail). Výška porostu je značná,  psárku luční  řadíme mezi  vysoké trávy.

Vývin po zasetí je pomalý, psárka má nízkou  konkurenční schopnost vůči plevelům. Později (od 3. roku vegetace) se v hnojených porostech  konkurenční schopnost psárky zvyšuje. V užitkových letech se psárka luční vyvíjí  rychle a řadíme ji mezi  rané až velmi rané  trávy. 
Vytrvalost porostů je 7-14 let i více.   

Psárka luční  je středně náročná na světlo,  snáší  mírné zastínění  porostu. 

Na vláhu je psárka luční náročná, roste na vlhkých (mezofytních až mezohygrofytních) půdách. Na utužené půdě snáší i dočasný přísušek. Na živiny je psárka luční  náročná. Vyhovují jí  půdy dobře zásobené živinami nebo pravidelné hnojení a také záplavy, přinášející živiny (břehové a nivní louky). Snáší drsnější klimatické podmínky.

Psárka luční  snáší sešlapávání, je vhodná i do trvalých pastevních pastvin. Zařazujeme ji do směsí pro trvalé louky, případně i pastviny.   

Pícní porosty  psárky luční můžeme využívat nejlépe  2-3 sečemi, nebo ve 3-4 pastevních cyklech. První seč provádíme v období 15.5. – 10.6., pastvu již od 7.5.   Kvalita píce psárky luční  je  vynikající, píce má  vysokou stravitelnost (80-85 %), vysoký obsah dusíkatých látek (14-17 %) a vyšší obsah P a beta-karotenu (jarní píce).  Obsah vlákniny u psárky stoupá během vývinu (ontogeneze) pomalu a píce psárky pomaleji stárne, opoždění seče vadí u psárky méně než u jiných trav. 
Semenářství psárky luční se provádí  z 1. seče a je obtížné (vypadávání obilek) a málo výnosné (lehké obilky). 

Chrastice rákosovitá 
(Phalaris arundinacea  L., syn. Phalaroides arundinacea, Baldingera arundinacea)

syn. Lesknice rákosovitá

angl. red canary-grass
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Rozšíření: Chrastice rákosovitá je rozšířena v mírném pásmu Evropy a Severní Ameriky, Asie a ve Skandinávii. Vyskytuje se v břehových porostech řek a potoků a v okolí rybníků na vlhkých, živinami zásobených půdách. 
Morfologie: Kořenová soustava chrastice rákosovité  je bohatá a velmi hluboká.  Odnožování je  extravaginální, chrastice vytváří dlouhé podzemní výhonky. Je řazena mezi  výběžkaté  trávy. V nadzemní části tvoří chrastice 3 typy výhonků: listové výhonky (omezeně na počátku vývinu nebo při časté defoliaci), sterilní stébelné výhonky (převládají) a plodná stébla. Plodná stébla se tvoří po jarovizaci v 1. seči a chrastice je spíše ozimého charakteru. Otavnost chrastice je střední až vyšší. 

Vernace listů je stočená. Listy jsou velmi široké, bez oušek, mají  velký, dlouhý, někdy rozdřípený jazýček, shora mělce rýhované, matné, středně světle zelené až šedozelené.  Květenství je lata, obilky (pluchy) jsou malé, s  pluchami s krátkými osinkami. Obilky často vypadávají, jsou bez pluch, ploché, lesklé, hnědé. Porosty chrastice rákosovité jsou velmi vysoké,  chrastici  řadíme mezi  vysoké trávy.

Vývin po zasetí je pomalý, chrastice má nízkou  konkurenční schopnost. Později (od 3. roku vegetace) se konkurenční schopnost chrastice zvyšuje. V jednotlivých letech  chrastice brzy obrůstá, pak se ale vyvíjí  spíše pomalu, pozdě metá i kvete a  řadíme ji mezi  polopozdní  až pozdní  trávy. 
Vytrvalost porostů je 9-15 let i více.   

Chrastice rákosovitá  je středně náročná na světlo,  snáší  částečné zastínění  porostu, při zastínění tvoří méně plodných výhonků. 

Na vláhu je chrastice rákosovitá náročná, roste na vlhkých (mezohygrofytních) půdách. Na živiny je chrastice  náročná. Vyhovují jí  půdy dobře zásobené živinami (záplavy a prosakující voda, přinášející živiny  -břehové louky). Snáší i drsnější klimatické podmínky.

Chrastice  nesnáší sešlapávání, je vhodná pouze do kosených porostů. V dřívější době byla využívána jako stelivový materiál, v současné době je perspektivní pro energetické využívání. 
Porosty  chrastice rákosovité můžeme využívat nejlépe  1-2 sečemi. Kvalita píce je  průměrná. 
Semenářství chrastice rákosovité se provádí  z 1. seče a je obtížné (vypadávání obilek) a málo výnosné. 

Sveřep bezbranný 
(Bromus inermis Leyss.)

angl. awnless brome
Rozšíření: Sveřep bezbranný je rozšířen v mírném až teplém pásmu Evropy, Severní Ameriky a Asie. Je teplomilný,  vyskytuje se v nižinných oblastech na suchých, propustných, živinami dobře zásobených půdách. V současnosti se místy šíří podél tratí a cest. 

Morfologie: Kořenová soustava sveřepu bezbranného je bohatá a velmi hluboká.  Odnožování je  extravaginální, sveřep vytváří dlouhé podzemní výhonky. Je řazen mezi  výběžkaté  trávy. V nadzemní části tvoří sveřep 3 typy výhonků: listové výhonky (omezeně na počátku vývinu nebo při časté defoliaci), sterilní stébelné výhonky (převládají) a plodná stébla. Plodná stébla se tvoří převážně v 1. seči a sveřep  je spíše ozimého (přechodného)  charakteru. Otavnost sveřepu je vysoká (stébelné sterilní výhonky). 

Vernace listů je stočená. Listy jsou široké, s malými oušky, mají  krátký, zoubkovaný jazýček, shora mělce rýhované, středně sytě zelené až šedozelené.  Květenství je lata, obilky (pluchy) jsou velké, s  pluchami bez osin. Porosty sveřepu bezbranného jsou vysoké,  sveřep bezbranný  řadíme mezi  vysoké trávy.

Vývin po zasetí je pomalý, sveřep má zpočátku nízkou  konkurenční schopnost. Později (od 3. roku vegetace) se konkurenční schopnost sveřepu zvyšuje. V jednotlivých letech  sveřep později obrůstá,  vyvíjí se spíše pomalu, pozdě metá i kvete a  řadíme jej mezi  polopozdní  až pozdní  trávy. 
Vytrvalost porostů je 9-15 let i více.   

Sveřep bezbranný  je náročný na světlo,  při zastínění tvoří jen sterilní výhonky nebo z porostů ustupuje. 
Na vláhu je sveřep bezbranný nenáročný, roste na suchých, výslunných, teplých místech. Na živiny je sveřep bezbranný náročný, vyhovují mu  půdy dobře zásobené živinami.

Sveřep bezbranný  nesnáší sešlapávání, je vhodný pouze do kosených porostů. Využívá se jako monokultura nebo do jednoduchých dočasných směsí. 
Porosty  sveřepu můžeme využívat nejlépe  2-3 sečemi. Kvalita píce je  průměrná, píce je však sladká (8-12 % rozpustných cukrů v sušině) a dobře konzervovatelná silážováním.  

Semenářství sveřepu se provádí  z 1. seče a je obtížné, středně výnosné (velké obilky).  

Další druhy trav, trsnaté nebo výběžkaté, vyskytující se v kulturách nebo spontánně se rozšiřující:

Lipnice hajní 

(Poa nemoralis L.)

Lipnice hajní je drobná až středně vysoká, volně trsnatá tráva. Vyznačuje se v mládí složenými, středně tmavě zelenými až šedozelenými listy, na stéblech kolmo odstávajícími. Květenství je drobná, chudší lata s drobnými obilkami. Vyskytuje se v hájích, remízech a podél cest na sušších stanovištích. V současnosti se využívá jako trávníková tráva do parků, zahrad a okrasných trávníků, zejména zastíněných a na sušších půdách. Tvoří menší množství biomasy, kvalita biomasy je průměrná. 

Lipnice roční

(Poa annua L.)

Drobná, volně trsnatá tráva, středně až světle zelené barvy. Listy jsou v mládí složené, člunkovitě zakončené, s dvourýžkou uprostřed čepele. Květenství je lata, obilky jsou drobné. Má rychlý vývoj a velmi rychlý vegetační cyklus, dokáže se vysemenit i několikrát ročně. Převážně plevelná tráva na polích, v zahradách a v trávnících. Tvoří malé množství biomasy (nízký druh), avšak s velmi vysokou kvalitou (vysoká stravitelnost až 90 %).
Lipnice cibulkatá

(Poa bulbosa L.)

Drobná, hustě až volně trsnatá tráva (odnožuje i intravaginálně), středně zelené až šedozelené barvy. Listy jsou v mládí složené, úzké,  s dvourýžkou uprostřed čepele. Květenství je lata, kadeřavého vzhledu,  obilky jsou drobnější. Tvoří malé množství biomasy (nízký druh). Je využívána do trávníků, zejména v nepříznivých podmínkách (přísušky a méně živin). 

Sveřep počistivý
(Bromus catharticus Vahl., syn. Bromus unioloides)
Volně trsnatá tráva středního až vysokého vzrůstu. Vyznačuje se volnými, širokými trsy s většími, širokými listy, šedozelené barvy. Listové pochvy jsou řídce chloupkaté, světlejší až šedozelené zelené barvy. Květenství je dlouhá lata s velkými, dlouhými, osinatými obilkami. Je jarního charakteru a metá i do 2. a 3. seče (dobrá otavnost). Sveřep počistivý je nepůvodní, introdukovaný druh, přizpůsobený mírnému, vlhčímu humidnímu klimatu. Není vytrvalý, obtížně přezimuje a je v hodný k pěstování jen v krátkodobých směsích s jetelem lučním. Píce má dobrou kvalitu a je sladká (vyšší obsah cukrů 10-15 % v sušině, dobrá silážovatelnost). 

Sveřep horský
(Bromus marginatus Nees ex Steud.)

Volně trsnatá tráva středního až vysokého vzrůstu. Vyznačuje se volnými, širokými trsy s většími, širokými listy. Listy jsou řídce chloupkaté, světlejší až sytě zelené barvy. Květenství je dlouhá lata s velkými, dlouhými, osinatými obilkami. Sveřep horský je perspektivní vzhledem ke značné suchovzdornosti. Píce má dobrou kvalitu a je sladká (vyšší obsah cukrů 10-15 % v sušině, dobrá silážovatelnost). Sveřep horský je vhodný do krátkodobých a dočasných směsí s jetelem lučním a s travami pro využívání porostů kosením (výroba senáží). Sveřep horský   má v ČR vyšlechtěnou odrůdu (cv. “Tacit“) a jeho šlechtění se věnuje další pozornost. 

Sveřep vzpřímený

(Bromus erectus Huds.)

Volně trsnatá až krátce výběžkatá tráva, extravaginálně odnožující a tvořící kratičké podzemní výběžky a volné trsy. Tvoří 2 typy výhonků – přízemní listové a plodná stébla. Je spíše ozimého až přechodného charakteru. Listy jsou delší, širší, světle až sytě zelené, na obvodu řídce chloupkaté. Plodná stébla jsou dlouhá a porost je středně vysoký. Roste na vápenatých půdách s dobrou aerací (jižní Morava, Karpaty). Je velmi suchovzdorný. Tvoří suchomilné porosty s kostřavou přitvrdlou, kostřavou žlábkovitou a kostřavou červenou (Festuco – Brometea). Kvalita i výnosy píce jsou nižší, sveřep je významný spíše jako odolná suchovzdorná tráva chránící půdy před větrnou a vodní erozí. 

Sveřep měkký 

(Bromus mollis L., syn. Bromus hordeaceus L.)

Volně trsnatá tráva, tvořící drobné, řídké trsy. Některé trsy vytvářejí i kratičké podzemní výběžky. V porostech převládají plodná stébla a listové výhonky. Celá rostlina je hustě ochlupená (trichomy i na stéblech). Listy jsou jemné, tmavě zelené až šedozelené. Roste na loukách i na pastvinách, snáší i nepříliš intenzivní sešlapávání. V posledních letech se sveřep měkký rozšiřuje v souvislosti s přísušky na loukách i na pastvinách. Kvalita píce je průměrná, výnosy nízké, dobře však reaguje na hnojení. Obilky jsou po dozrání ostré, pichlavé, mohou způsobit i poranění trávicího traktu zvířat (nezkrmovat přestárlou  píci). 

Pýr hřebenitý

(Agropyron cristatum L. (Gaertn.))

syn. Pýr žitňák
Volně trsnatá až krátce výběžkatá tráva se středně širokými, středně zelenými až šedozelenými listy s oušky a nepatrným, límečkovitým jazýčkem. Listy jsou tuhé a mají ojedinělé trichomy. Květenství je krátký, širší lichoklas s krátce osinatými obilkami. Pýr hřebenitý roste v teplých, suchých oblastech na živinami bohatších půdách. Píce obsahuje dosti cukrů a dobře se suší. Dříve se uplatňoval jako pícnina (podsevy do obilovin), v současné době je výnosově překonáván mnoha jinými šlechtěnými druhy a jeho význam upadá. 
Lipnice obecná

(Poa trivialis L.)

Lipnice obecná je krátce až středně dlouze výběžkatá tráva, vytvářející mělké podzemní i nadzemní výběžky (stolony). Listy jsou spíše užší, v mládí složené, s  dvourýžkou uprostřed čepele, tenké a mírně drsné, zelené nebo šedozelené barvy. V porostu jsou jak krátké sterilní výhonky, tak delší plodná stébla. Plodná stébla se tvoří v 1. seči, později obrůstá krátkými výhonky a otavnost je nízká. Lipnice obecná je spíše náročnější na vláhu, roste na vlhčích, živinami bohatších půdách. Snáší kosení i pastvu. Kvalita píce je dobrá až výborná, avšak výnosy jsou nízké, zejména ve 2. seči. 
Ovsíř pýřitý 

(Avenastrum pubescens (L.) Jess.)
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Krátce výběžkatá tráva se středně dlouhými, v mládí složenými, řídce chloupkatými listy s dlouhým jazýčkem. Listy jsou tuhé, člunkovitě zakončené. Stébla jsou delší, zakončené velkou latou s lesklými, osinatými obilkami a jsou málo olistěná. V červnu se horní, květové patro luk s ovsířem nápadně leskne jeho latami.  Je ozimého charakteru. Píce je tuhá, spíše podřadná. Roste na živinami chudých, písčitých půdách. Indikuje původní, polopřirozené, druhově bohatší porosty. 

Ovsíř luční 

(Avenastrum pratense L.)

Trsnatá až hustě trsnatá tráva podobná ovsíři pýřitému, s nižším vzrůstem. Osiny v latách jsou delší, nápadně zalomené. Roste na živinami chudých, písčitých půdách. Indikuje původní, polopřirozené, druhově bohatší porosty. 

Psárka kolénkatá

(Alopecurus geniculatus L.)

Drobná až středně velká, nízká tráva, vytvářející nadzemní porost hustými, často větvenými, poléhajícími stolony. Listy jsou spíše krátké, středně široké, světle zelené, s delším jazýčkem. Je poloraná, spíše jarního charakteru. Roste na prameništích, bahnitých, podmáčených půdách a na rozšlapaných, rozbahnělých místech. Osidluje dna vypuštěných rybníků a břehy vodotečí. Výnosy píce jsou nízké, kvalita dobrá. 

Ježatka kuří noha

(Echinochloa crus – galli (L.) P. Beauv.)

Volně trsnatá tráva středního až mohutného vzrůstu. Listy jsou velké, široké, světle zelené až šedozelené barvy, bez oušek i bez jazýčku, s drsnými okraji a světlým proužkem uprostřed čepele. Stébla jsou silná, kolénkatě vystoupavá. Květenství je lata s množstvím obilek a s osinami. Obilky jsou vejčité, podobné prosu. Prosovitá tráva s rychlým vývojem, zejména na teplých, úrodných půdách. Silně zaplevelující tráva, v poslední době se rozšiřuje. Kvalita i výnos biomasy jsou průměrné. 
Troskut prstnatý  

(Cynodon dactylon ( L.) Pers.)

Výběžkatá tráva, vytvářející jak podzemní výběžky, tak také nadzemní zakořeňující výběžky (stolony). Listy jsou kratší, středně široké, tmavě zelené až šedozelené, bez oušek a s chloupky místo jazýčku. V porostech bývají sterilní výhonky a plodná stébla. Květenství sestává ze 3-5 prstnatě sestavených lichoklasů. Obilky jsou drobné. 

Na jaře pomaleji obrůstá, zakvétá až v červenci nebo v srpnu, jedná se o pozdní druh. Roste v teplých nížinných oblastech. Je velmi odolný suchu, extrémně suchovzdorný, přežívající i při dlouhodobém období nedostatku srážek. Na živiny je náročný. Snáší i mírné zastínění. Snáší také extenzivní pastvu, spíše však pastvu ovcí. Kvalita píce je velmi dobrá, výnosy jsou však nižší. Pícninářsky se může uplatnit jen na velmi suchých a teplých, nížinných lokalitách ve směsích pro dočasné jetelovinotravní porosty (např. s jetelem perským nebo tolicí dětelovou).  

Tomka vonná 

(Anthoxanthum odoratum L.)

Volně trsnatá tráva drobného vzrůstu. Vytváří převážně listové výhonky a plodná stébla. Plodná stébla se tvoří v 1. seči a po jarovizaci, je spíše ozimého charakteru. Na jaře brzy obrůstá a brzy metá i zakvétá, je raná. Ve druhé seči je nízká. Vytrvalost tomky je 4 – 8 let. Píce tomky vonné je průměrné kvality, dobře se suší, při sušení voní kumarinem. Ekologicky přizpůsobivá tráva, rostoucí zejména na horských loukách na kyselých půdách s nižší zásobou živin. Indikuje středně druhově pestré i pestřejší, polopřirozené luční porosty. 
Pýr plazivý

(Agropyrum repens (L.) P. Beauv., syn. Agropyron repens, Elytrigia repens)

Středně vysoká až vysoká tráva, tvořící dlouhé podzemní výběžky (“oddenky“). Vytváří 3 typy výhonků – listové, stébelné sterilní výhonky  (v porostech četné) a plodná stébla. Je spíše ozimého charakteru, plodná stébla tvoří v 1. seči. Listy jsou velké, širší, šedozeleně zbarvené, matné, řídce chloupkaté (čepele i pochvy),  mají větší ouška a jsou téměř bez jazýčku. Květenství je lichoklas s osinatými nebo i bezosinnými pluchami. Pýr je rozšířen především na orné půdě, nebo v extenzivně využívaných lučních porostech, v porostech mulčovaných a nevyužívaných podél cest, na mezích a v příkopech. Roste na sušších, živinami bohatých půdách s dobrou aerací. Utužené půdy mu nevyhovují, při pastvě z porostů ustupuje. Kvalita i výnosy píce jsou průměrné až dobré, pýr dobře reaguje na hnojení. Píce obsahuje dosti cukrů (8 – 11 % v sušině) a dobře se suší. Na orných půdách plevelný druh, v lučních porostech neškodný. 
Medyněk vlanatý
(Holcus lanatus L.)
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Volně trsnatá tráva s nápadnými, v porostech dobře zřetelnými trsy. Listy jsou velké, široké, světle zelené, hustě porostlé trichomy (chloupkaté), měkké a jemné. Tvoří listové výhonky nebo plodná stébla. Stébla jsou rovněž hustě ochlupená. Květenství je lata, často načervenalé až žlutavé barvy s drobnějšími, ochlupenými obilkami (plevami). Je ozimého charakteru, plodná stébla tvoří v 1. seči. Vytrvalost trsů je většinou 2 – 6 let. Rozšířená tráva, roste zejména na vlčích loukách ve vyšších polohách. Kvalita píce je průměrná, výnosy průměrné až nižší. 

Medyněk měkký
(Holcus mollis L.)

Výběžkatá tráva, vytvářející krátké až středně dlouhé, spíše mělčí podzemní výběžky. V porostech vytváří 3 typy výhonků – málo listů, více stébelných sterilních výhonků a méně plodných stébel. Listy jsou kratší, širší, sbíhavé ve špičku, šedozelené barvy, s trichomy (hustě chloupkaté). Roste ve vyšších polohách na půdách chudých na živina a s nízkým pH. Rozšiřuje se zejména v nesklízených, ladem ležících porostech (provzdušnění půdy). Plevelná tráva s nízkými výnosy a horší kvalitou píce (“pýr vyšších poloh“).

Třtina křovištní

(Calamagrostis epigeios (L.) Roth.)

 Vysoká tráva, vytvářející rozsáhlé porosty s podzemními výběžky. Listy jsou dlouhé, vzpřímené až obloukovité, sytě zelené až šedozelené, na podzim žloutnoucí. Vytváří zkrácené listové výhonky a vysoká, plodná stébla. Květenství je nápadná, světlá lata. Roste podél cest, v nesklízených travních porostech, na lesních pasekách a okrajích lesů. Pozdní druh, kvete v červenci až v srpnu. Výnosy biomasy jsou dobré, avšak kvalita je velmi špatná. Pícninářsky je bezcenná.   
Třtina rákosovitá
(Calamagrostis arundinacea (L.) Roth.)

 Vysoká tráva, převážně trsnatá tráva, vytvářející rozsáhlé porosty. Listy jsou dlouhé, vzpřímené až obloukovité, sytě zelené až šedozelené, na podzim žloutnoucí. Vytváří zkrácené listové výhonky a vysoká, plodná stébla. Květenství je nápadná, světlá lata, oproti třtině křovištní jsou laty užší. Roste podél cest, v nesklízených travních porostech, na lesních pasekách a okrajích lesů. Pozdní druh, kvete v červenci až v srpnu. Výnosy biomasy jsou dobré, avšak kvalita je velmi špatná. Dekorativní tráva, využitelná ve vřesovištích. Pícninářsky je bezcenná.   

Třtina chloupkatá
(Calamagrostis villosa (Chaix.) Gmel.)

Dlouze výběžkatá, sytě zelená tráva s dlouhými, často lesklými, obloukovitě ohýbavými listy. Vytváří rozsáhlé porosty v řidších smrkových lesích a na okrajích lesů, zejména ve vyšších polohách a v horách. Snáší i polostín. V porostech převládají zkrácené sterilní výhonky. Plodná stébla se štíhlými latami se objevují později a zakvétají v červenci a v srpnu. V porostech bývá značné množství stařiny. Rozšířená lesní tráva ve smrčinách na glejových půdách ve vyšších  polohách a v mrazových kotlinách. Pícninářsky je bezcenná, má špatnou stravitelnost píce.

Třeslice prostřední
(Briza media L.)
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Středně vysoká tráva, volně trsnatá nebo s kratičkými podzemními výběžky. V porostech vytváří listové výhonky nebo plodná stébla (málo olistěná). Je ozimého charakteru s velmi nízkou otavností. Lata je ozdobná, rozkladitá, s třepotavými,  srdčitými vícekvětými  klásky (lidově  “srdíčka“). Vyskytuje se v řidších, druhově bohatých loukách na živinami chudších půdách (horské louky, někdy i květnaté louky). Vyhovuje jí kosení 1-2x za rok, při pastvě z porostů ustupuje. Indikuje původní, často ekologicky a botanicky zajímavé polopřirozené porosty, avšak  s průměrnými až nižšími výnosy i kvalitou píce. 

Metlička křivolaká 

(Avenella flexuosa (L.) Parl.)
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Vytrvalá, volně trsnatá až krátce výběžkatá tráva. Listy jsou tenké, štětinovité  (angl. wood hair-grass – “lesní vlasová tráva“), sytě až tmavě zelené, poléhavé. Květenství je rozkladitá lata s drobnými obilkami. Laty se tvoří zejména na světle v loukách a na lesních pasekách a v době zralosti v létě dávají lesním pasekám charakteristický zlatavý porost (zejména v borových lesích). Ve stínu (pod smrky) tvoří jen zelený porost poléhavých listů téměř bez stébel. V loukách se vyskytuje ve vyšších polohách na písčitých, kyselých, živinami chudých půdách. Indikuje původní luční porosty na půdách s nedostatkem živin. Kvalita i výnosy píce jsou podprůměrné. V zimních měsících, kdy se metlička udržuje zelená, je významná jako zdroj pastvy pro lesní zvěř.   
Zblochan vodní 

(Glyceria aquatica (L.) Wahlb.)

Mohutná, vzrůstná výběžkatá tráva tvořící dlouhé podzemní výběžky. Listy jsou dlouhé, široké, člunkovitě ukončené, s dvourýžkou uprostřed čepele, dlouhým jazýčkem a jsou světle sytě zelené. Květenství je velká, bohatá lata, připomínající latu rákosu. Vytrvalý druh (12 i více let) s pomalým počátečním vývojem. V jednotlivých letech pozdě zakvétá, jedná se o pozdní druh ozimého charakteru. Výrazně vlhkomilný druh, rostoucí na okrajích stojatých nebo pomalu tekoucích vod (břehové porosty u tůní). Výnosy i kvalita píce jsou dobré, avšak píci nelze sklízet vzhledem k neúnosnosti podmáčené půdy. Nesnáší časté kosení. 

Zblochan vzplývavý 

(Glyceria fluitans  (L.) R. Br.)

Středně vysoká až vysoká výběžkatá tráva tvořící nadzemní i podzemní výběžky. Listy jsou dlouhé, člunkovitě ukončené, s dvourýžkou uprostřed čepele, velmi dlouhým jazýčkem a jsou světle zelené. Květenství je dlouhá chudší lata s dlouhými větévkami a drobnějšími obilkami. Vytrvalý druh  s rychlým počátečním vývojem. V jednotlivých letech brzy zakvétá (již v květnu), jedná se o raný druh spíše jarního charakteru. Výrazně vlhkomilná tráva, rostoucí na bahnitých půdách, mokřinách, okrajích rybníků i na stojatých a pomalu tekoucích vodách (listy splývají na hladině). Výnosy píce jsou průměrné, kvalita píce je velmi dobrá, avšak píci lze jen obtížně sklízet vzhledem k neúnosnosti podmáčené půdy. Snáší sešlapávání, roste i na pastvinách v rozbahnělých místech. 

Rákos obecný 

(Phragmites communis Trin., též Phragmites australis)
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Naše největší dlouze výběžkatá tráva. Koření středně hluboko a v nadzemní části vytváří dva typy výhonků – stébelné sterilní a plodná stébla. Listy jsou velké, velmi široké, tmavě šedozelené, matné, místo jazýčku mají věneček chloupků. Květenství je charakteristická bohatá lata. Roste ve stojatých vodách a v podmáčených půdách, převážně na okrajích rybníků. Vyžaduje dostatek vody i živin. Na jaře pozdě obrůstá, pozdě zakvétá, jedná se o pozdní druh. Výnosy píce jsou vysoké, avšak kvalita píce je špatná (tuhé listy i stébla s vysokým obsahem ligninu i křemíku, podřadná píce). Produktivita rákosových porostů je velmi vysoká a vyrovná se, nebo předčí několikaletou produkci biomasy u lesních porostů. Největší porosty rákosu v Evropě jsou v Rumunsku v deltě Dunaje. Zde se z rákosu vyrábí celulóza pro papírenský průmysl a mnoho dalších surovin pro stavebnictví. V Rumunsku je také výzkumný ústav pro studium produkce a uplatnění rákosu. 
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