Krmné luskoviny

Krmné luskoviny představují bílkovinnou složku krmné dávky. Vyrovnávají poměr mezi sacharidy (energií) a dusíkatými látkami. Jsou též vhodnými a odplevelujícími předplodinami.  Jako monokultury se využívají pouze bob setý, lupina bílá a hrách setý (peluška), ostatní luskoviny se využívají ve směsích s podpůrnými plodinami – obilovinami nebo travami. 

Vikev huňatá (Vicia villosa Roth.)

Vikev huňatá patří mezi ozimé vikve, kdy výhodnější termín pro zakládání porostů s touto vikví je druhá polovina vegetačního období. Porosty zakládáme koncem srpna až počátkem září. Vikev huňatou vyséváme jako ozimou meziplodinu ve směsi s jílkem mnohokvětým nebo s ozimou pšenicí. Vyséváme celkem 150 – 200 kg směsi, kde podíl vikve v osivu činí 90 kg, do hloubky 3-4,5 cm do řádků o rozteči 12,5 cm (ve směsích 12,5 – 25 cm). 

Vikev panonská (Vicia pannonica  Grantz.)

Vikev panonská je rovněž ozimou vikví. Oproti vikvi huňaté je teplomilnější a vhodnější k pěstování v kukuřičném a řepařském výrobním typu.  Je vhodná především k pěstování ve směskách. Agrotechnika a výsevky vikve panonské jsou obdobné jako u vikve huňaté. Vikvi panonské vyhovují těžší, jílovité půdy.
Hrách setý rolní – peluška (Pisum sativum L., ssp. arvense)
Hrách setý rolní – peluška je jednoletá rostlina, poskytující píci bohatou na dusíkaté a minerální látky a také i píci relativně bohatou na vodorozpustné cukry. Hrách setý vytváří popínavé a keříčkové formy, peluška je převážně popínavá. Pěstování pelušky je nejvýhodnější v luskovino-obilních směsích s ovsem. Pro pěstování jsou nejvýhodnější nadmořské výšky 400 – 600 m. Hrách setý se vysévá na jaře do řádků  o rozteči 12,5 cm v podílu 40-50 % ve výsevku, tj. 160-200 kg osiva na 1 ha. Hloubka setí je vzhledem k hypogeickému klíčení  vyšší v rozmezí 4,5 – 6,5 cm. Sklízí se fenofázi zelených lusků s vyvinutými semeny, nebo u směsí podle fenofáze doprovodné obiloviny. V poslední době se rozšiřuje pěstování hrachů pro výrobu vysoce výživné hrachové siláže.  Píce pelušky je velmi kvalitní a bohatá na vitamíny skupiny B, fosfor, vápník, draslík a hořčík a na škrob.

Vikev jarní (Vicia sativa L.)

Vikev setá je jarním druhem vikve. Je vhodná k pěstování na lehčích půdách ve středních nadmořských výškách (400-600 m n.m.), především ve směsích s jarními obilovinami. Na jaře vyséváme směsi s podílem vikve 34-45 %, kde podíl vikve v osivu činí 70-90 kg, do hloubky 3-4,5 cm do řádků o rozteči 12,5 cm (ve směsích 12,5 – 25 cm). Na píci se sklízí vikev setá v zeleném stavu podle fenofáze doprovodných obilovin ve fázi jejich mléčné zralosti. Semena vikve po dozrání mají špatnou nutriční hodnotu. Semena vikve obsahují 28-35 % dusíkatých látek, asi 60 % BNLV, 7 % hrubé vlákniny, 1,5 % tuku a 2-3 % minerálních látek. Z antinutričních látek se v nich vyskytují glykosidy vicin a konvicin, které vyvolávají onemocnění fabismus (zvané také vicismus). Dále se v nich nachází kyanogenní glykosid vicianin a lathyrogeny. Lathyrogeny vyvolávají u lidí i zvířat onemocnění lathyrismus. Onemocnění postihuje CNS a projevuje se ztrnutím a slabostí svalů, zejména svalů nohou. 

Bob obecný (Faba vulgaris Moench.)

Bob obecný, nazývaný dříve též bob koňský je jednoletá jarní luskovina, poskytující vysoký výnos kvalitní píce. Bob obecný je vhodný k pěstování především v řepařské a lepší bramborářské výrobní oblasti v nadmořských výškách 300 – 500 m n.m.  Je vhodný jak pro pěstování v monokultuře, tak také pro pěstování ve směsích s obilovinami nebo i kukuřicí. Bob obecný je vhodný také na zelené hnojení a je výbornou předplodinou, nebo také výbornou krycí plodinou pro víceleté pícniny. Píce bobu obsahuje, podobně jako sója, vysoké množství kvalitních bílkovin (18-28 % v sušině) a je vhodný také k pěstování v ekologickém zemědělství. Bob obecný se vysévá na jaře při teplotě půdy 8-9oC do řádků o šířce  25 cm a do hloubky 8-9 cm. Výsevek činí v čisté kultuře 220-250 kg osiva na 1 ha (450 – 550 tisíc semen na 1 ha, resp. 45-55 semen na 1 m2), ve směsích podle podílu 80-150 kg osiva na 1 ha. Bob se sklízí po plném vývinu semen v luscích při sušině semen 16-20 % (zelená zralost, 100-120 dní po výsevu), nebo k silážování při vyšší sušině 24-28 % (vosková zralost). Je vhodný k senážování při využití silážních aditiv,  v omezeném míře také k přímému zkrmování v zeleném stavu. V krmné dávce je vhodné jej míchat s lučním senem a se silážní kukuřicí.

Vlčí bob bílý (Lupinus albus L.), též lupina bílá.
Vlčí bob bílý je jednoletá až dvouletá luskovina. Vlčí bob bílý má vyšší kvalitu píce oproti planě rostoucímu vlčímu bobu mnohokvětému (Lupinus polyphyllus L.), je však náročnější na půdní úrodnost. Píce je bohatá na bílkoviny, avšak vzhledem k vyšším obsahům antinutričních látek se na píci využívá jen omezeně. Cenné je však u lupiny hluboké prokořenění půdního profilu a zúrodňování půd a také vysoká stravitelnost píce vzhledem k dobrému olistění rostlin. Porosty lupiny bílé je možné zakládat na jaře, lze však použít i letní výsevy. Výsevek v monokultuře činí 130-160 kg osiva na 1 ha při šířce řádků 12,5-25 cm, lupinu bílou však lze pěstovat i ve směsích s travami (ovsíkem vyvýšeným, jílkem mnohokvětým). Lupina bílá je vhodná též jako plodina na zelené hnojení. Sklizeň porostů se provádí v době květu, píci je možné po zavadnutí na vyšší sušinu senážovat s přídavkem silážních aditiv. Při zkrmování čerstvé píce je nutný malý podíl lupiny v krmné dávce.
Sója luštinatá (Glycine max L., též Glycine soja)

Sója luštinatá je jednoletá pícnina, vhodná k pěstování na zelené krmení, nebo na výrobu semene. Je vhodná k pěstování v kukuřičném, eventuálně v řepařském výrobním typu. Je velmi náročná na půdní úrodnost, vyhovují jí teplé, hluboké, biologicky aktivní  úrodné půdy. Je teplomilná a částečně suchovzdorná, v době klíčení a v době tvorby semen v luscích však potřebuje dostatek srážek. Pro pěstování u nás jsou vhodné rané odrůdy. Sóju je možné pěstovat v monokulturách (převažující pěstování), ale také ve směsích s jednoletými obilovinami nebo travami nebo i mezi řádky kukuřice (směs s kukuřicí se pak sklízí v mléčně voskové zralosti kukuřice). Porosty sóji zakládáme na jaře ve druhé polovině dubna. Výsevek osiva sóji v monokultuře činí 100-115 kg osiva na 1 ha při šířce řádků 12-25 cm.  Zelená píce sóji je vysoce stravitelná a má vysoký obsah N-látek. Sójová zrna mají, díky vysokému obsahu tuku (15-20 %), vysokou energetickou hodnotu. Tuk má vysoký obsah nenasycených mastných kyselin, esenciální kyselina linolová představuje asi 50 %. Zrna sóji mají také velmi vysoký obsah dusíkatých látek (35-40 %).
Jednoleté pícní směsky
Výhodou při pěstování pícních jednoletých směsí je, že poměr a složení živin utvářejí přímo na poli. Při vhodném sestavení a pěstování poskytují chutnou a stravitelnou píci s dobrou přijímatelností. Další výhodou je možnost vynechání nebo aplikace minimálních dávek dusíkatého hnojení (do 50 kg N/ha) vzhledem k poutání vzdušného dusíku jetelovinami. Sklizeň směsí se provádí podle fenofáze převládajícího nebo výživářsky nejvlivnějšího druhu. Jednoleté pícní směsky jsou výnosově jisté a poskytují časnou píci.

Příklady jednoletých pícních směsí:

Ozimé směsky:

· pšenice ozimá + ozimá vikev,

· jílek mnohokvětý italský + ozimá vikev,

· tzv. Lantsberská směska: vikev panonská (35-40 kg/ha osiva) + jetel nachový (20 kg/ha) + jílek mnohokvětý (12-15 kg/ha),

Jarní směsky:

· jílek mnohokvětý jednoletý + jarní vikev,

· pšenice jarní + vikev jarní,

· oves setý + hrách setý rolní (peluška),

· bob obecný + jílek mnohokvětý

Podsevové meziplodiny

Podsevové meziplodiny vyséváme do krycích plodin a představují tak sdružené kultury, odolávající zaplevelování a poskytující řadu příznivých produkčních i mimoprodukčních funkcí.  Podsevové meziplodiny zúrodňují půdu, obohacují ji o kořenovou hmotu a přijatelné živiny. Podsevové meziplodiny je možné využívat kosením a dočasně i pastvou, nebo na zelené hnojení. Jako podsevové meziplodiny využíváme plodiny s rychlým vývojem a rychlým obrůstáním. Vysévají se především do luskovino-obilních směsí na zelené krmení, do senážního ovsa na zelené krmení, do krmného ječmene, žita a máku. 
Příklady podsevových meziplodin:

· jílek mnohokvětý jednoletý (do jařin),

· jílek mnohokvětý italský (do ozimů),

· jetel plazivý (do jařin),

· jetel zvrhlý (do jařin),

· jetel luční (do jařin),

· mrkev obecná nebo kmín kořenný (do máku)

Strniskové směsky

Strniskové směsky se vysévají po sklizni obilovin nebo řepky. Jejich pěstování je však dražší, neboť založení jejich porostů vyžaduje další operaci (přípravu půdy) a sejí se v době žní. Výsev strniskových směsí by měl být proveden do poloviny srpna, pozdější výsevy již nemají z výnosového hlediska opodstatnění a jsou ztrátové. Pro výsevy strniskových plodin jsou vhodnější teplejší oblasti s delší vegetační dobou, avšak i s dobrým vláhovým zabezpečením. Využívají se především na zelené hnojení, méně na krmení (přikrmování).
Strniskovými plodinami mohou být plodiny s rychlým vývojem a levnějším osivem, např. hořčice bílá (výsevek 15 kg osiva na 1ha do klasických řádků), slunečnice nebo ozimá řepka.

Krmné brukvovité plodiny


Krmné brukvovité plodiny mohou být v osevním postupu řazeny jako hlavní plodiny i jako meziplodiny. V krmné dávce skotu nachází uplatnění především vzhledem k menšímu obsahu sušiny (dobrý příjem píce, fyziologická voda v pletivech podporující dojivost), menším obsahu vlákniny a dobré stravitelnosti. Jejich množství v krmné dávce však nemá přesáhnout 20 kg na 1 kus zvířete a den. Při vyšším zkrmování krmných brukvovitých plodin se objevuje, zejména u vysokobřezích dojnic, tzv. pastevní kapustová anémie, způsobená antinutričními látkami (glykosinoláty a kyanogenní glykosidy). V osevních postupech není vhodné pěstování krmných brukvovitých plodin při celkovém zastoupení brukvovitých nad 12%,  též při podílu cukrovky v osevním postupu nad 18 % jsou tyto plodiny nevhodné. Hlavní pícní brukvovitou plodinou je krmná kapusta.
Krmná kapusta (Brassica oleracea L., var. Acephala)


Krmnou kapustu zařazujeme v osevním postupu po ozimém žitu, ozimém ječmeni nebo ozimé pšenici. Před výsevem kapusty je vhodné provést organické hnojení pozemků chlévským hnojem. Výsevky je možné provádět od dubna do června, vysévá se do širších řádků 45-60 cm do hloubky 2-3,5 cm, výsevek činí 3,5 – 5,5 kg osiva na 1 ha. Doporučovaná hustota porostů činí 80 000 jedinců na 1 ha. Zkrmuje se na podzim, od konce září do konce listopadu. Podle morfologie rostliny rozeznáváme dřeňové a listové formy kapusty. Dřeňové odrůdy jsou charakteristické zdužnatělou lodyhou, s olistěním asi 27-37%. Poskytují vyšší výnosy sacharidů. U listových typů odrůd představuje podíl listů asi 70%, někdy se označují jako stonková kapusta. Mají tenkou a rozvětvenou lodyhu a více listů, jsou to odrůdy s vyššími výnosy stravitelných dusíkatých látek. Krmná kapusta může mít v pícní hmotě 0,3 % N-NO3, což je obsah již na hranici zdravotní závadnosti. Proto množství krmné kapusty má být jen 12-15 kg na 1 kus zvířete a den. Po  přemrznutí (do -15oC) je možné kapustu zkrmovat, po silnějším dlouhodobém přemrznutí je již méně vhodná.
Krmné okopaniny

Krmné okopaniny představují dobře stravitelnou píci s vysokým obsahem dobře přijatelných a využitelných sacharidů, nízkým až středním obsahem vlákniny a výbornou stravitelností. Jsou však velmi pracné a nákladné na pěstování a jejich využití je vhodné především v teplejších oblastech s menším výběrem ostatních pícních plodin.

Krmná řepa (Beta vulgaris L., ssp. Esculenta)

Podle obsahu sušiny v bulvách rozlišujeme odrůdy řepy na objemové (obsah sušiny  pod 14 %), přechodné (obsah sušiny 14-16 %) a obsahové – krmné cukrovky (obsah sušiny 17-19 %) a cukrovky (obsah sušiny nad 20 %; řepa cukrová – Beta vulgaris L.). Objemové odrůdy mají větší bulvy, které více vyčnívají z půdy (větší část nad povrchem) a mají žlutou nebo oranžovou barvu, odrůdy obsahové mají menší bulvy ponořené v půdě světle okrové barvy.  Řepy obsahují vysoké množství energie a její účinnost je vyšší než u kukuřice. 
Základním agrotechnickým opatřením u krmné řepy je podzimní hluboká orba se zapravením dostatečného množství statkových hnojiv (nejlépe vyzrálého chlévského hnoje). Porosty krmné řepy zakládáme na jaře ve druhé polovině dubna. Vyséváme do širokých řádků 45 – 70 cm, nejlépe jednoklíčkové odrůdy bez nutnosti jednocení na konečnou vzdálenost 18 – 25 cm v řádku. Půdu mezi řádky je nutné ošetřit herbicidními přípravky. Objemové odrůdy sklízíme koncem září a v říjnu vyorávači brambor, obsahové odrůdy sklízíme v říjnu sklízeči na cukrovku. Výnosy u objemových odrůd činí 50 t/ha bulev a asi 15-20 t/ha chrástu. 
Tuřín (Brassica napus L., var. Napobrassica)


Tuřín patří mezi krmné bulevniny. Pěstování porostů tuřínu je spojeno s vysokými náklady na zakládání porostů a na jejich ošetřování. Bulvy tuřínu se obtížně skladují a proto se tuřín jako pícnina u nás téměř nevyužívá. Při zakládání porostů se vysévá do řádků 30-40 cm širokých při výsevném množství 3-4,5 kg na 1 ha. Bulvy tuřínu jsou podlouhlé až protáhlé, bělavé nebo žlutavé.

Obdobnou agrotechniku a využití  jako tuřín  má také vodnice (Brassica rapa  L., ssp. rapa). Bulvy jsou kulaté až zploštělé, bílé, existují i odrůdy s barevným kořenem.

Krmná mrkev (Daucus carota L., ssp. sativus)


Krmná mrkev je dieteticky velmi vhodným krmivem s vysokým obsahem vitamínů a minerálů. Je vhodná ke zkrmování především plemenným a mladým zvířatům. Mrkev vyséváme koncem března do řádků 35-45 cm do hloubky 1-2,5 cm při výsevku 4,5-5,5 kg osiva na 1 ha. Sklizeň provádíme koncem srpna v září, po vyorání před uskladněním je třeba nechat kořeny oschnout.
Ostatní krmné plodiny
Svazenka vratičolistá (Phacelia tennancetifolia Benth.)
Svazenka vratičolistá

(Phacelia tenacetifolia Benth.)

Svazenka vratičolistá je dvouděložná rostlina s rychlým vývojem, nenáročná na půdní a klimatické podmínky. Je nenáročná na předplodinu a pěstuje se nejlépe mezi dvěma obilovinami. Vyhovují jí lehké hlinitopísčité půdy a sušší pozemky, nesnáší však kyselé půdy (optimální pH je 6,5 – 7,2) a vyžaduje vyvápněnou půdu (vyšší obsah Ca). V půdě zanechává velké množství kořenové hmoty a opadanky a zlepšuje tak půdní úrodnost. 

Růst svazenky je po vysetí je velmi rychlý a svazenka i brzy zakvétá. Celá rostlina svazenky je hustě porostlá trichomy, listy jsou podlouhlé, hluboce vykrajované až dělené (podobné vratiči obecnému. Květenství je modré až modrofialové barvy, vyniká dobrou nektarodárností a svazenka je včelaři ceněna pro nektarodárnost v letním období.. Po vysetí zakvétá svazenka za 45-50 dní. Produkce píce činí 20-30 tun zelené hmoty (6-7 t sušiny) na 1 ha. Svazenku vyséváme na jaře nebo i jako strniskovou meziplodinu. Vyséváme do řádků o šířce 25 cm při výsevku 10-12 kg osiva na 1 ha, nebo na široko 12-15 kg.ha-1. Svazenku využíváme na zelené krmení, na výrobu senáže o vyšší sušině nebo na zelené hnojení.

Porosty svazenky se zakládají na jaře po vysetí obilovin (10. – 20. 4.) do řádků o rozteči 25 – 45 cm do hloubky 1,5 – 2 cm (mělké setí). Porosty se zakládají přímým výsevem bez krycí plodiny. Porosty zakládané jako podsevy do krycích plodin (strnisková podsevová meziplodina) bývají řidší. Před setím aplikujeme 40 – 60 kg N, 60 kg P, 80 kg K na 1 ha. Svazenka vyžaduje čisté, nezaplevelené pozemky, je citlivá na zaplevelení laskavcem a merlíky. 

Sklizeň porostů na píci se provádí na počátku kvetení žacími mačkači a z píce lze vyrábět senáž po zavadnutí 1-2 dny na sušinu 45 %. Biomasa snáší mrazíky až do – 8oC.  Píce je bílkovinné krmivo, kvalita píce je průměrná. Svazenka se častěji pěstuje jako meziplodina na zelené hnojení. Semenářské porosty se sklízí po zahnědnutí květenství i semen a po uvolňování semen z květenství. Provádí se sklízecí mlátičkou (600 – 800 ot. mláticího bubnu, otáčky ventilátoru 380). Vymlácené osivo vyžaduje aktivní větrání a šetrné dosoušení na vlhkost max. 15 %. 

Sléz přeslenitý (Malva verticillata L.)

Sléz maurský (Malva mauritiana)

Sléz velkokvětý (Malva alcea)

Krmný sléz je jednoletá jarní plodina s rychlým vývinem, je možné ho pěstovat i jako letní meziplodinu. Zakládání porostů na jaře provádíme 10. – 20. dubna do řádků o šířce 12,5 cm. Osivo vyséváme do hloubky 1-2 cm a výsevek činí 10-12 kg osiva na 1 ha.  Letní výsevy můžeme provádět do 20. července. Při jarním výsevu poskytuje sléz 1-2 seče, při letním pak pouze 1 seč. Výnosy píce činí při jarním výsevu 25 – 35 t/ha biomasy.  

Sléz je vysoce vzrůstný a výnosný, dosahuje výšky 1,5-2 m. Pokud zůstane na dozrání, lze zaschlé lodyhy sklízet včetně dozrálého semene pro energetické účely. Při sklizni se část semene vysemení a na jaře se pak vytvoří zpravidla opět plně zapojený porost. Při pěstování slézu tímto “samovýsevem”, jej lze zařadit mezi rostliny víceleté. Pro fytoenergii je sléz perspektivní rostlinou, neboť dosahuje při dobré výživě 10-15 t suché hmoty z 1 ha.

Význam pěstování slézu krmného spočívá též v jeho velmi rychlém jarním vzcházení a obrůstání. To je důležité zejména na plochách trpící erozí, kde je třeba půdu fixovat na stanovišti. Sléz lze tudíž využívat i jako protierozní opatření.
Slézu vyhovují půdy středně těžké, hlinité až hlinitopísčité, bohaté na živiny a spodní vláhu. Pro pěstování se doporučují slunné polohy, chráněné před větrem. Jako předplodiny jsou nejvhodnější luskoviny, zelenina nebo okopaniny. Na podzim se provádí hluboká orba a na jaře se přihnojuje P a K.  Hnojení dusíkem se provádí v dávce 60 – 80 kg N na 1 ha. Přehnojené porosty mohou v píci obsahovat nadbytek nitrátů. 

Sléz se pěstuje jako jednoletá rostlina a to dvojím způsobem: buď přímým jarním výsevem nebo z předpěstovaných sazenic. Nejvýhodnější doba pro výsev slezu je březen nebo duben. Vysévat můžeme buď do hnízd nebo do řádků. Jedna z výhod výsevu do hnízd je malá spotřeba osiva (1,5 kg na 1 ha). Dále nám tím odpadá pozdější jednocení v řádcích. Do jednotlivých hnízd (v řádcích) dáváme 3-5 semen max. 2 cm hluboko, při setí do řádků též 2 cm hluboko. Většinou rostliny vzchází během 3 týdnů. V případě, že vyséváme do řádků, počítáme s vyšší spotřebou osiva - asi 10-12 kg na 1 ha. Vzdálenost řádků, do kterých vyséváme sléz je 60 cm. Jakmile rostlině narostou 4 pravé listy (většinou v dubnu), musíme porost vyjednotit na vzdálenost 50 – 60 cm. Pro odstranění tvrdoslupečnosti semen slézu je možné před setím použít zahřívání osiva na teplotu 60oC po dobu 2 hodin.
Píce slézu je kvalitní, s vyšším obsahem N-látek a vyšší stravitelností (listy). Píce je šťavnatá, obsahuje pouze 14 – 19 % sušiny. Ve květech jsou obsaženy antokyanová barviva, v listech třísloviny, organické kyseliny a další látky. Kvalita závisí na olistění a fenofázi při sklizni. Při dvousečném využívání sklízíme sléz ve fázi květních poupat. Píci sklízíme žacími mačkači a necháme zavadat 1 – 2 dny na sušinu 40 – 45 %. Biomasa se obtížně silážuje, při silážování musíme přidávat silážní aditiva, případně v kombinaci s enzymy. Krmný sléz má velmi dobrou krmnou hodnotu, podobnou vojtěšce seté. Je možné ho využít na přímé zkrmování, senážování nebo výrobu úsušků. Sklizeň na píci provádíme do 90 dnů od výsevu ve fázi tvorby poupat až počátku kvetení.
