Nešlechtěné leguminózy
Rozšíření nešlechtěných leguminóz (Fabaceae) ve šlechtitelských programech a jejich introdukci do travních porostů brání především nejisté semenářství. Pro tyto jeteloviny je typické postupné kvetení, zrání a pukavost lusků a tím velké ztráty v semenářských porostech. Při zakládání porostů je problémem také tvrdoslupečnost (pozdní klíčení některých semen za 1 měsíc – 1 rok po vysetí po narušení tvrdého osemení mikroorganismy, vlhkostí a kolísáním teploty) a také dlouhá dormance semen. Tvrdoslupečnost způsobuje prořídlé a zaplevelenější porosty v počátečním období po výsevu.  Řada druhů nešlechtěných leguminóz má však velmi dobrou kvalitu píce. Kvalita píce těchto leguminóz je lepší než kvalita píce většiny lučních trav a dokonce u některých druhů lepší ve srovnání se šlechtěnými druhy Trifolium pratense a Medicago sativa.  Cenná je u těchto leguminóz také symbiotická fixace dusíku a obohacování půdy dusíkem, což se projevuje vyšším podílem i vyšším vzrůstem hodnotných trav ve společnosti těchto jetelovin, avšak někdy také vyšším výskytem ruderálních plevelů. Přítomnost nešlechtěných leguminóz v lučních a pastevních porostech je významná také z hlediska estetického (velikost, množství a barva květů) a včelařského (vysoká nektarodárnost v letním období po odkvětu jarních a časně letních plodin).
Význam nešlechtěných jetelovin vyplývá také z jejich zastoupení v trvalých travních porostech (TTP), kdy při výměře  TTP v ČR v rozsahu 933 – 970 tisíc hektarů a při pokryvnosti např. hrachoru lučního 5-10 % činí jeho pokryvnost 46 – 90 tisíc hektarů (tedy plocha srovnatelná s výměrou jetele lučního na orné půdě). Např. hrachor luční je třetí nejfrekventovanější a nejvýznamnější jetelovinou v lučních a pastevních porostech.
Příklady nešlechtěných leguminóz

Hrachor luční (Lathyrus pratensis L.)
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Hrachor luční je víceletá až vytrvalá jetelovina, která se vyskytuje v lučních a v extenzívních pastevních porostech. Je to výběžkatá jetelovina, která se rozrůstá sítí dlouhých podzemních výběžků. Velikost soustavy podzemních výběžků a nadzemních výhonků může činit v porostu několik metrů v průměru. Vytrvalost těchto porostů činí mnoho let. V nadzemním porostu vytváří hrachor luční listy a převážně olistěné lodyhy. Listy jsou sudospeřené s úponkou, jednojařmé  a s velkými zelenými palisty. Na lístcích jsou patrné tři řady podélné žilnatiny. Květenství hrachoru je krátký hrozen až okolík s malým počtem kvítků (2-8 kvítků v 1 květenství). Květy jsou v porovnání s ostatními jetelovinami větší a jsou jasně žluté barvy. Na jedné lodyze je zpravidla několik květenství.  Po opylení se vyvíjí z květenství zpravidla 2-6 lusků, které jsou po dozrání pukavé. V jednom lusku bývá zpravidla 3-8 kulatých semen velikosti 3 mm s tmavě zelenavou kropenatou slupkou. Semena jsou z 30 – 70 % tvrdoslupečná.
Na jaře se hrachor vyvíjí rychle a patří mezi jeteloviny časně obrůstající. Později se vývoj zpomaluje a kvetení porostů nastává až v červnu nebo v červenci. Lusky dozrávají převážně v druhé polovině srpna až počátkem září. Po první seči obrůstá hrachor luční dobře, po dalších sečích a při vícesečném využívání však již jen minimálně.

Hrachor luční je středně náročný na zásobení půdou vláhou a živinami. Je tolerantní i k dočasnému zamokření a nižšímu pH půdy. Nejvíce se rozvíjí na středně vlhkých loukách se střední až vyšší zásobou živin. Nejvíce se uplatňuje v porostech psárky luční (zde je optimální vlhkost i obsah živin) a v porostech kostřavy červené a trojštětu žlutavého (zde má dostatek světla v nižších porostech). 
Hrachor luční je popínavá jetelovina, které vyhovuje nižší frekvence sklizní, nejlépe 1x nebo 2x ročně. Optimální je pro něj využívání kosením, pastvu a sešlapávání nesnáší a po 1-2 letech od zavedení pastvy z porostů postupně ustupuje. 

Kvalita píce hrachoru lučního je velmi dobrá. Po většinu vegetační doby vyniká vysokou stravitelností a vysokým obsahem dusíkatých látek. V pozdně letním období však bývá kvalita hrachoru zhoršená při napadení rostlin padlím jetelovým (Erysiphe trifolii, syn. Microsphaera trifolii Grev.), které vytváří šedavě bílý povlak na listech, zejména při teplém sušším počasí. 

Hrachor lesní (Lathyrus sylvestris L.)

Hrachor lesní je víceletá až vytrvalá jetelovina, která se vyskytuje v lučních a v extenzívních pastevních porostech, často na okrajích lesů a remízků nebo také na lesních pasekách a v listnatých lesích. Je to výběžkatá jetelovina, která se rozrůstá sítí středně dlouhých podzemních výběžků. V nadzemním porostu vytváří hrachor lesní listy a převážně olistěné, křídlaté lodyhy. Listy jsou sudospeřené s úponkou, jednojařmé, dlouze kopinaté. Květ hrachoru lesního je převážně jednoduchý (1 kvítek). Květy jsou v porovnání s ostatními jetelovinami velké a jsou jasně fialové barvy. Na jedné lodyze je zpravidla několik květů.  Po opylení se vyvíjí z květů zpravidla 1-3 lusky, které jsou po dozrání pukavé. V jednom lusku bývá zpravidla 2-5 kulatých semen. Některá semena jsou tvrdoslupečná.

Hrachor lesní je středně náročný až nenáročný na zásobení půdou vláhou a živinami. Je tolerantní i k částečnému zastínění a nižšímu pH půdy. Hrachor lesní je popínavá jetelovina, které vyhovuje nižší frekvence sklizní, nejlépe 1x nebo 2x ročně. Optimální je pro něj využívání kosením, pastvu a sešlapávání nesnáší. Hrachor lesní je perspektivní do jednodušších krátkodobých a dočasných jetelovinotravních směsí pro kosení, zejména na méně úrodných půdách.

Vikev ptačí (Vicia cracca L.)
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Vikev ptačí patří mezi víceleté až vytrvalé, výběžkaté jeteloviny. Velikost soustavy podzemních výběžků a nadzemních výhonků může činit v porostu několik metrů v průměru. Vytrvalost těchto porostů činí několik let. V nadzemním porostu vytváří vikev ptačí listy a převážně olistěné lodyhy. Listy jsou sudospeřené s úponkou, šesti- až osmijařmé. Květenství vikve je dlouhý hrozen s velkým počtem kvítků (20-40 kvítků v 1 květenství). Na jedné lodyze je zpravidla několik květenství. Květy jsou fialové až modrofialové barvy. Po opylení se vyvíjí z květenství zpravidla 2-5 lusků, které jsou po dozrání pukavé. V jednom lusku bývá zpravidla 4-10 kulatých semen velikosti 2-2,8 mm s tmavě hnědou slupkou. Semena jsou z 20 – 60 % tvrdoslupečná.

Na jaře se vikev vyvíjí spíše pomalu  a patří mezi letní jeteloviny. Kvetení vikve nastává až v červnu nebo v červenci. Lusky dozrávají převážně v druhé polovině srpna až počátkem září. Po první seči obrůstá vikev ptačí středně, po dalších sečích a při vícesečném využívání však již jen minimálně.

Vikev ptačí je středně náročná na zásobení půdou vláhou a živinami. Nejvíce se rozvíjí na středně vlhkých loukách se střední až vyšší zásobou živin. Vikev ptačí je popínavá jetelovina, které vyhovuje nižší frekvence sklizní, nejlépe 1x nebo 2x ročně. Optimální je pro ní využívání kosením, pastvu a sešlapávání nesnáší. 

Kvalita píce vikve ptačí je velmi dobrá. Po většinu vegetační doby vyniká vysokou stravitelností a vysokým obsahem dusíkatých látek. Cenná je také její nektarodárnost, kdy v době kvetení v letním období bývá hojně navštěvována včelami a motýli.
Vikev plotní (Vicia sepium L.)
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Vikev plotní patří mezi víceleté až vytrvalé, výběžkaté jeteloviny. Velikost soustavy podzemních výběžků a nadzemních výhonků může činit v porostu většinou  0,5 - 3 metry v průměru. Vytrvalost těchto porostů činí mnoho let. V nadzemním porostu vytváří vikev plotní listy a převážně olistěné lodyhy. Listy jsou sudospeřené s úponkou, tří- až šestijařmé. Lístky jsou širší, kosočtverečného tvaru s tupým zakončením. Květenství vikve plotní je krátký hrozen s malým počtem kvítků (3-9 kvítků v 1 květenství). Květy jsou velké,  fialové. 

Na jaře se vikev plotní vyvíjí středně rychle. Kvetení vikve plotní nastává v červnu nebo v červenci. Lusky dozrávají převážně v druhé polovině srpna až počátkem září. Po  seči obrůstá vikev plotní dobře a vyhovuje jí nejlépe dvousečné využívání, snáší však i 3 seče a částečně i pastvu. Vikev plotní je spíše náročná na zásobení půdou vláhou a živinami. Nejvíce se rozvíjí na středně vlhkých loukách se střední až vyšší zásobou živin. 

Kvalita píce vikve plotní je vynikající vzhledem k vysokému olistění. Po většinu vegetační doby vyniká vysokou stravitelností a vysokým obsahem dusíkatých látek. 

Vikev úzkolistá (Vicia angustifolia L.)

Vikev úzkolistá patří mezi víceleté až vytrvalé, krátce výběžkaté až trsnaté jeteloviny. V nadzemním porostu vytváří vikev úzkolistá listy a převážně olistěné lodyhy. Listy jsou sudospeřené s úponkou, čtyř- až šestijařmé. Lístky jsou užší s trichomy na obvodu lístků. Květenství  vikve úzkolisté je jednoduché s 1 – 2 sytě fialovými, relativně velkými kvítky. 

Na jaře se vikev úzkolistá vyvíjí středně rychle. Kvetení vikve úzkolisté nastává většinou v červnu. Lusky dozrávají převážně v  polovině srpna. Vikev úzkolistá je středně náročná na zásobení půdou vláhou a živinami. Nejvíce se rozvíjí na středně vlhkých až sušších loukách se střední až vyšší zásobou živin. Po většinu vegetační doby vyniká vikev úzkolistá vysokou stravitelností a vysokým obsahem dusíkatých látek. 

Vikev čtyřsemenná (Vicia tetrasperma L.)

Vikev čtyřsemenná patří mezi víceleté až vytrvalé, krátce výběžkaté až trsnaté jeteloviny. V nadzemním porostu vytváří vikev čtyřsemenná listy a převážně olistěné lodyhy. Listy jsou sudospeřené s úponkou, tří- až šestijařmé. Lístky jsou užší s trichomy na obvodu lístků. Květenství  vikve úzkolisté je jednoduché s 1 – 2 světle fialovými až růžovofialovými, spíše drobnými kvítky. 

Na jaře se vikev čtyřsemenná vyvíjí středně rychle. Kvetení vikve čtyřsemenné nastává většinou v květnu až červnu. Lusky dozrávají převážně v  srpnu. Vikev čtyřsemenná je středně náročná na zásobení půdou vláhou a živinami. Nejvíce se rozvíjí na středně vlhkých až sušších loukách se střední zásobou živin. Je tolerantní i k dočasnému zamokření a nižšímu pH půdy. Po většinu vegetační doby vyniká vikev úzkolistá vysokou stravitelností a vysokým obsahem dusíkatých látek. 

Jetel podhorní (Trifolium alpestre L.)
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Jetel podhorní (též jetel alpský) je krátce až středně dlouze výběžkatá jetelovina. Listy jsou trojčetné, dvakrát delší než širší, eliptičné až kopinaté, s trichomy zejména na obvodu listů. Květenství je sytě karmínová hlávka. Vytrvalost porostů jetele podhorního je značná a na stanovišti vytrvává obvykle mnoho let. Na jaře obrůstá spíše později a zakvétá až koncem května nebo v červnu, někdy i počátkem července. Vyskytuje se na středně vlhkých až sušších lokalitách s nižší zásobou živin v půdě. Typický je výskyt na mezích a v řidších loukách s nižšími, méně hodnotnými travami (třeslice prostřední, ovsíř luční), kde jetel podhorní zlepšuje kvalitu píce. Jetel podhorní snáší kosení 1x – 2x ročně nebo i ponechání porostů ladem, při častějším kosení nebo pastvě z porostů ustupuje. 
Jetel prostřední (Trifolium medium L.)

Jetel prostřední je krátce výběžkatá jetelovina. Listy jsou trojčetné, podlouhlé, eliptičné, s trichomy zejména na obvodu listů. Lodyhy jsou částečně poléhavé, přitisklé k zemi. Květenství je  karmínová hlávka. Vytrvalost porostů jetele prostředního je značná a na stanovišti vytrvává obvykle několik let. Na jaře obrůstá spíše později a zakvétá až koncem května nebo v červnu, někdy i počátkem července. Vyskytuje se na středně vlhkých až sušších lokalitách s nižší zásobou živin v půdě. Typický je výskyt na mezích a na okrajích remízků a lesů. Jetel prostřední snáší kosení 1x – 2x ročně nebo i ponechání porostů ladem, při častějším kosení nebo pastvě z porostů ustupuje. Jetel prostřední je perspektivní při zakládání druhově bohatších luk nebo pastvin ovcí.
Jetel chlumní (Trifolium montanum L.)

Jetel chlumní je trsnatá jetelovina. Listy jsou trojčetné, podlouhlé, kopinaté, s trichomy zejména na obvodu listů. Lodyhy jsou vzpřímené, středně olistěné. Květenství je  bílá až světle růžovofialová hlávka. Vytrvalost porostů jetele chlumního je střední a na stanovišti vytrvává obvykle 2-5 let. Vyskytuje se na sušších lokalitách se střední zásobou živin v půdě, typický je jeho výskyt na vápenitých půdách. Jetel chlumní snáší kosení 1x – 2x ročně nebo i ponechání porostů ladem, při častějším kosení nebo pastvě z porostů ustupuje. 

