Barevné jeteloviny

Štírovník růžkatý
(Lotus cornuculatus  L.)

angl. bird´s foot trefoil
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Štírovník růžkatý je trsnatá jetelovina, vytvářející středně hluboký a středně bohatý kořenový systém. Odnožuje a tvoří lodyhy spíše vertikálním způsobem (obdobně jako vojtěška) a vyžaduje provzdušněné půdy. Kořenový krček je uložen 2 cm pod povrchem půdy.  Listy jsou trojčetné s velkými, zelenými palisty (tedy pětičetné), celokrajné, lysé. Lodyhy jsou hranaté a vyplněné dření. Na jedné lodyze je zpravidla několik (2 – 6) květenství, kterým je stažený okolík se 4 – 8 velkými kvítky. Květy mají sytě žlutou barvu. Štírovník je převážně cizosprašný, systém opylení je pístový (po dosednutí hmyzu na člunek a po jeho snížení se vysouvají tyčinky a čnělka jako píst), opylovačem je včela i čmeláci. Květy se tvoří již v roce výsevu, je jarního charakteru. Plodem štírovníku je delší hnědý lusk s 2 – 8 semeny, který je po dozrání pukavý (obtížné semenářství). Semena jsou drobná, kulatá, čokoládově hnědá. HTS činí přibližně 1 g.

Štírovník růžkatý je teplomilný a suchomilný, roste na lehkých, propustných půdách včetně půd skeletovitých s nízkým obsahem humusu. Je rozšířen v mírném pásmu Evropy a Severní Ameriky. Nesnáší zamokření ani zastínění, je světlomilný. Je však odolný drsným klimatickým podmínkám a roste až do nadmořských výšek 900 m n.m (vrcholy kopců, jižní stráně, skeletovité půdy). 


Pícninářské využití štírovníku růžkatého spočívá v jeho zařazení do dočasných a trvalých směsí pro luční porosty na sušších místech, kde stabilizuje výnosy zejména ve 2. a 3. seči. Při výsevu do krycí plodiny netvoří panenskou seč, při výsevu bez krycí plodiny zakvétá již v roce výsevu. Vyhovuje mu využívání porostů 2 – 3 sečemi, případně i extenzivní pastva nebo kombinované využívání. Při intenzivní pastvě z porostů ustupuje (utužená půda mu nevyhovuje). 


Kvalita píce štírovníku je průměrná – stravitelnost 65 – 75 %, obsah N-látek 17 %, popelovin 9 %, vlákniny až 30 %. Zlepšuje výnosy i kvalitu píce (sena) v suchých letech. Píce samotného štírovníku nenadýmá. Obsahuje však kyanogenní glykosidy (lotuaustralin, lotusin, fasolunatin), které mohou být při zkrmování velkého množství štírovníku pro zvířata toxické. 

Vičenec vikolistý
(Onobrychis viciifolia  Scop.)
syn. vičenec ligrus

angl. sainfoin, syn. holy clover
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Vičenec vikolistý je trsnatá jetelovina mohutného vzrůstu, s vysokými, vzpřímenými lodyhami. Zakořeňuje hluboko (až 2 m) a vytváří mohutný kořenový systém. Dokáže čerpat živiny z méně přístupných forem a narušovat podloží. Odnožování a tvorba lodyh probíhá spíše vertikálně a odnožovací část je uložena na povrchu půdy nebo mělce pod povrchem. Listy jsou vícečetné, mnohojařmé (většinou 8 – 12 jařem) a zakončené lichým lístkem – lichospeřené. Květenství je delší růžový hrozen, na jedné lodyze bývá většinou  1, někdy až 4 hrozny. Opylovačem jsou především včely. Plodem je jednosemenný nepukavý lusk s velkými semeny. HTS činí 15 g. Klíčení a vývoj vičence probíhá rychle, je však vytrvalý (6 a více let). V populaci jsou jak rostliny (odrůdy) jarního, tak ozimého typu. Jarní typy bývají dvousečné, ozimé jedno- až dvousečné. 
Vičenec vikolistý pochází z teplých oblastí Evropy – z francouzských Alp a z Itálie. Je indikátorem zásaditých a mělčích vápenitých půd. Roste v teplých, vinorodých a stepních oblastech. Pěstuje se jako monokultura nebo v jednoduchých směsích na orné půdě s vojtěškou, ovsíkem nebo kostřavou, případně i s vikvemi. Výsevek se provádí do řádků o rozteči 12,5 – 24 cm do hloubky 3 cm v množství 120 – 140 kg lusků na 1 ha, na jaře. Porosty vičence jsou zlepšující předplodinou s vysokou fixací dusíku (120 – 160 kg N.ha-1), kterou lze ještě zvýšit pravidelným hnojením fosforem. Vičenec způsobuje tzv. vičencovou únavu půdy – po sobě je nesnášenlivý a může se pěstovat v osevních postupech s odstupem 6 let. 
Kvalita i výnosy píce vičence jsou výborné. Píce vykazuje dobrou stravitelnost i velmi vysokou využitelnost živin (stravitelnost 68 – 75 %, 17 – 21 % N-látek, 28 % vlákniny). Píce nezpůsobuje nadýmání. Píce má navíc fytosanitární účinky – vysoký obsah taninů působí proti hlísticím ve střevech přežvýkavců. Porosty vičence sklízíme většinou dvakrát ročně ve fázi plného květu a vyrábíme z ní senáž, nebo seno o vynikající (telecí) kvalitě. U semenářských porostů se sklízí 1. seč, jsou-li spodní lusky hnědé. 
Štírovník bažinný
(Lotus uliginosus  Scop.)
angl. large birdsfoot trefoil

Štírovník bažinný je výběžkatá jetelovina, vytvářející podzemní výběžky (mělké bělavé oddenky). V nadzemní části tvoří trojčetné, resp. pětičetné listy (3 pravé lístky a 2 zelené palisty) a kulaté, duté lodyhy. Květenství je stažený okolík žluté barvy se 6 – 12 kvítky. Plodem je vícesemenný pukavý lusk hnědé barvy. Semena jsou drobná, kulatá, tmavě hnědozeleně zbarvená. HTS je 0,8 – 1 g. 

Štírovník bažinný roste na rašelinných půdách a ve vlhkých loukách s mělkou spodní nebo i stojatou vodou. Častý je ve vlhkých psárkových loukách a břehových porostech v zaplavovaných územích. Vyhovuje mu využívání 2 sečemi. Kvalita píce je výborná a odpovídá vojtěšce. 
Úročník lékařský

(Anthyllis vulneraria L.)
syn. úročník bolhoj

angl. kidney-vetch
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Úročník bolhoj je trsnatá jetelovina, vytvářející dosti hluboký, středně bohatý kořenový systém. Silný kůlový kořen zasahuje do hloubky 1 – 1,5 m. Nad zemí vytváří listové růžice, resp. miskovité trsy (horizontální odnožování podobné jeteli lučnímu). Přízemní listy jsou lichospeřené a s velkým lichým lístkem a malými jařmovými lístky, celokrajné, masité, s hladkým chladivým povrchem (dříve v lidovém léčitelství přikládán na rány). Lodyžní lístky jsou lichospeřené, lichý lístek je stejně velký jako listy jařmové. Květenství je  okolík žluté barvy. Je spíše ozimého charakteru, zakvétá až ve druhém roce vegetace. Včelaři je ceněn pro značnou nektarodárnost v letních měsících. Plodem je jednosemenný hnědý pukavý lusk. Semena jsou středně velká až větší, dvoubarevná zeleno-oranžová. HTS je 1 – 1,36 g. 
Úročník lékařský roste na mělkých, kamenitých půdách s nízkým obsahem humusu, kde je pionýrskou rostlinou. Roste i na kyselých horninách na půdách s pH 4,5 – 5,5. Je velmi suchovzdorný, náročný na světlo. Zúrodňuje chudé kamenité půdy a má protierozní účinky.

Kvalita i výnosy píce jsou nižší. Píce obsahuje 12 – 15 % N-látek a 28 – 32 % vlákniny. V píci převažují lodyhy, přízemní listy se většinou nepodaří pokosit. Vyhovuje mu využívání 1- 2 sečemi, pastvu nesnáší.  

Jetel nachový

(Trifolium incarnatum L.)
syn. jetel inkarnát, růžák

angl. crimson clover, scarlet clover, syn. italian clover
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Jetel nachový je trsnatá jetelovina, střední velikosti a vzpřímeného vzrůstu. Odnožování je spíše horizontální, kořenový krček zůstává na povrchu půdy. Listy jsou trojčetné a celá rostlina (listy i lodyhy) je hustě chlupatá. Květenství je dlouhá, protáhlá, sytě karmínově červená hlávka. Plodem je jednosemenný lusk se středně velkými až velkými, světle rezavě hnědými semeny. HTS činí 1 – 1,3 g. 

Jetel nachový se pěstuje v teplejších, sušších oblastech na úrodnějších půdách (v řepařském a v kukuřičném výrobním typu). V podhorských oblastech se mu nedaří. Vysévá se na jaře, nebo i na podzim do krycí plodiny (žito, oves, jarní ječmen) do řádků o šířce 12,5 cm a do hloubky 1 – 2,5 cm. Je součástí tzv. Lantsberské směsky: vikev panonská (30 – 40 kg osiva na 1 ha) + jílek mnohokvětý (12 – 15 kg osiva na 1 ha) + jetel nachový (20 kg osiva na 1 ha). Jetel nachový lze využívat 2 – 3 sečemi. Po sobě je nesnášenlivý a v osevních postupech jej můžeme pěstovat za 5 – 6 let. 

Kvalita píce i výnosy jsou u jetele nachového průměrné až dobré, pěstuje se však většinou ve směsích, jako monokultura jen výjimečně. 

Tolice dětelová

(Medicago lupulina  L.)
angl. medick
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Tolice dětelová je drobná, trsnatá jetelovina nižšího vzrůstu. Vytváří středně hluboký, středně bohatý kořenový systém. Listy jsou drobné (u šlechtěných odrůd výrazně větší), srdčité, se špičkou  (osinkou) ve výkrojku a s řapíčkem prostředního lístku delším. Květenství je drobná hlávka žluté barvy. Plodem je lusk s 1 – 2 semeny ledvinovitého tvaru a tmavě hnědé barvy.   


Tolice dětelová roste na suchých, teplých místech s dostatkem slunečního svitu. Je suchovzdorná, náročnější na půdní úrodnost. Vytrvalost tolice je 2 – 3 roky. Používá se do směsí s vojtěškou v teplých a suchých oblastech a jílkem mnohokvětým nebo vytrvalým. Vysévá se na jaře v množství 20 kg osiva na 1 ha (ve směsích). Má vysokou stravitelnost (75 – 80 %) a lze ji využívat i pro pastvu monogastrů a drůbeže. Porosty tolice dětelové  lze využívat 2 – 3 sečemi. Ve vyšších porostech trpí zastíněním a ustupuje. 
Jetel pochybný

(Trifolium dubium  L.)
angl. dubious clover

Trsnatá jetelovina podobná tolici dětelové. Lístky jsou ve špičce vykrojeny bez osinky. Pícninářské uplatnění je minimální. Roste spontánně v sušších loukách a trávnících. 

Jetel perský

(Trifolium resupinatum, syn. T. persicum  L.)
angl. Persian clover

syn. jetel zvrácený

Jetel perský je drobná, trsnatá jetelovina se středně velkými trojčetnými listy. Květenství je drobná hlávka růžové barvy. Lístky jsou úzké, kopinaté až srdčité, světle zeleně až červeno-zeleně zbarvené, pilovité. Lodyhy jsou poléhavé. Plodem je jednosemenný lusk. Jetel perský roste v teplých oblastech na úrodných, propustných písčitých půdách. Je suchovzdorný, snáší mírné zastínění. Má rychlý vývoj a malou vytrvalost (většinou jednoletý), zakvétá již v roce výsevu (jarní charakter). Píce má vysokou stravitelnost a nízký obsah vlákniny (pod 20 %), je použitelná i pro výživu monogastrů a drůbeže. Vysévá se v dubnu do směsí s jílkem mnohokvětým. Směsi s jetelem perským je vhodné využívat 3 sečemi. První seč má pícní zralost již za 6 – 8 týdnů po zasetí porostu. 

Komonice bílá

(Melilotus albus  Desr.)
angl. white melilot
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Komonice bílá je vysoká, vzrůstná jetelovina trsnatého charakteru. Vytváří hluboký, středně bohatý kořenový systém. Lodyhy jsou vzpřímené až obloukovitě vzpřímené. Odnožuje horizontálně nad zemí (nutná seč na vyšší strniště). Listy jsou trojčetné, s blanitými palisty, řapíček prostředního lístku je delší, lístky mají v horní polovině pilovitý okraj.  Rostlina je málo olistěná a v biomase převládají lodyhy. Květenství je bílý hrozen. Plodem je 1 – 2 semenný lusk. Včelaři cení komonici pro její vysokou nektarodárnost v letních měsících.  
Roste na suchých, teplejších místech na půdách s nízkým obsahem humusu (štěrkovité půdy) a živin, avšak s vyšším obsahem stopových prvků (minerální půdy). Je pionýrskou rostlinou na neúrodných místech (ozelenění výsypek). Porosty se zakládají koncem léta a na podzim, nejlépe kolem 28. 9. Píce obsahuje značné množství vlákniny (lodyhy) a alkaloid kumarin, způsobující charakteristický zápach a nahořklou chuť (nižší příjem píce). Pěstuje se jako zlepšující předplodina před zakládáním sadů (vyhnojení půdy N do hlubších vrstev) a před zakládáním porostů vojtěšky na neúrodných půdách. V případě pěstování na píci se zkrmuje se sladkou pící – kukuřicí nebo jílky. 
Komonice lékařská

(Melilotus officinalis  L.)
angl. common melilot
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Trsnatá jetelovina podobná komonici bílé. Listy jsou pilovité až nepravidelně zoubkované po celém okraji, květenství je žlutý hrozen. Biomasa obsahuje melilotin, kumarin, melilotosid, alantoin  aj. látky způsobující nahořklou chuť, charakteristický zápach, snižující příjem píce a snižující srážlivost krve. 
Vlčí bob mnoholistý –

lupina bílá

(Lupinus albus   L.)
angl. white lupine
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Lupina bílá (vlčí bob bílý) je trsnatá bylina, vytvářející hluboký, avšak spíše chudý, málo větvený kořenový systém. Odnožuje vertikálně, lodyhy jsou vzpřímené a nesou velké, hroznovité květenství bílé barvy. Listy jsou vícečetné, dělené. Plodem je vícesemenný lusk s 2 – 8 semeny. Lupina má středně rychlý vývoj a vytrvalost 2 – 5 let. Je nenáročná na půdní i klimatické podmínky, nesnáší pouze zamokření a mělkou hladinu spodní vody. 
Kvalita píce (zelené biomasy) je průměrná až dobrá a píce má nahořklou chuť. Jako krmivo lze využívat i semena, která mají vysoký obsah bílkovin, esenciálních aminokyselin (lysin, fenylalanin, valin, arginin, leucin, isoleucin) a nízký obsah tuků s vysokou kvalitou (nenasycenými mastnými kyselinami). Pro pěstování jsou k dispozici bílé nebo žlutě kvetoucí odrůdy. Pícní porosty jsou dvousečné, častěji se však pěstuje na zrno. Osivo lupiny vyséváme brzy na jaře (březen až polovina dubna) do řádků 12,5 – 25 cm v množství 55 – 70 semen na 1 m2 (60 MKS na 1 ha, optimální hustota porostů je 50 – 55 jedinců na 1 m2). Porosty na semeno se sklízejí koncem srpna po zahnědnutí lusků. Malé plochy lupiny v blízkosti lesů bývají poškozeny zvěří. U semenných porostů poškozuje rostliny antraknóza jetelovin. 
Kozinec sladkolistý

 (Astragalus glycyphyllos   L.)
angl. liquorice, syn. milk vetch
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Kozinec sladkolistý je mohutná  vzrůstná bylina s velkými lichospeřenými listy se 4 – 6 jařmy. Kořenový systém je mohutný. Lístky jsou eliptičné až okrouhlé, většinou celokrajné. Lodyhy jsou obloukovitě vystoupavé. Květenství je bělavý hrozen. Plody jsou pruhnuté lusky se 2 – 8 semeny. Kozinec roste na středně úrodných a středně vlhkých půdách, snáší i částečné zastínění (okraje hájů). Pícninářsky je kozinec málo využívaný. Výnosy píce jsou průměrné až vyšší, kvalita průměrná. Samotná píce kozince může nadýmat. Zakládání porostů lze provádět na jaře výsevem do řádků s roztečí 12,5 – 40 cm, využívání porostů 2 sečemi. 
