5. PŘEDNÁŠKA

Volně trsnaté trávy – biologie, ekologie, uplatnění

ZÁKLADNÍ  VOLNĚ  TRSNATÉ  TRÁVY

SRHA LALOČNATÁ (ŘÍZNAČKA) (Dactylis glomerata L.)

KOSTŘAVA LUČNÍ (Festuca pratensis Huds.)

BOJÍNEK LUČNÍ (Phleum pratense L.)

JÍLEK VYTRVALÝ (anglický) (Lolium perenne L.)

JÍLEK MNOHOKVĚTÝ (Lolium multiflorum Lam.)

DOPLŇKOVÉ VOLNĚ TRSNATÉ TRÁVY

KOSTŘAVA RÁKOSOVITÁ (Festuca arundinacea Schr.)

OVSÍK VYVÝŠENÝ (Arrhenatherum elatius M.K.)

TROJŠTĚT ŽLUTAVÝ (Trisetum flavescens P.B.)

LIPNICE BAHENNÍ (úrodná, pozdní) (Poa palustris L.)

POHÁŇKA HŘEBENITÁ (Cynosurus cristatus L.)

SRHA LALOČNATÁ (ŘÍZNAČKA)

BIOLOGIE: Na jaře obrůstá jako jedna z nejranějších trav a vzhledem ke krátkému světelnému stadiu začíná metat již v polovině května. Je vyhraněně ozimá a proto v roce zásevu, v otavě, většinou nemetá. Sklidí – li se 1. seč ještě před metáním, tvorba fertilních výhonků ve 2. seči je četná. V porostu se udrží 6 – 10 let, avšak po 5. roce její vitalita klesá. Při dostatku dusíku patří mezi nejagresivnější trávy, což je podmíněno její raností, vysokým vzrůstem i dlouhými širokými listy, které překrývají i v otavě nižší druhy. V 1. užitkovém roce při nízké dávce N (do 50 kg.ha-1) má konkurenční schopnost sladěnou s jetelem lučním.
EKOLOGIE: V našich klimatických podmínkách je srha laločnatá plastickým druhem, ale v subalpínském pásmu již neroste. Při své ranosti bývá často poškozena jarními mrazíky, ovšem velmi rychle regeneruje. 

   Hlavním výnosotvorným faktorem pro srhu je dusík, který dokáže výborně zhodnotit. Na oligotrofních půdách neroste vůbec a při ročních dávkách N pod 100 kg.ha-1 má sníženou vitalitu, konkurenci i produkční schopnost.
   Nejlépe jí vyhovují mezofytní stanoviště s dostatkem vláhy. Vláhový deficit snižuje nejen výnosy, ale i kvalitu srhy, neboť se zvyšuje obsah ligninu a křemíku v píci. Déletrvající záplavy luk i mimo vegetační dobu srha snáší špatně. Ke komprimaci drnu při pastvě je tolerantní a díky bohatému listovému aparátu se dobře uplatňuje i na zastíněných místech. 

PÍCNINÁŘSKÁ HODNOTA: Srha laločnatá je jedna z našich nejvýnosnějších trav s velmi dobrou pícninářskou hodnotou. Vysoká produkční schopnost (10 – 13 t.ha-1 sušiny) je dána nejen vysokým vzrůstem, rychlým obrůstáním, ale i délkou vegetační doby. Srha zajišťuje nejranější travní píci a současně obrůstá dlouho do podzimu, kdy ji nepoškodí mrazíky kolem -5oC.

   Za nepříznivých ekologických podmínek nebo při opožděné seči je srha ve srovnání s nejlepšími travami drsnější a tvrdší. Do fáze plného metání je však kvalita píce srhy vynikající, neboť při dávce 100 kg N.ha-1.seč obsahuje kolem 10 % SNL a 25 % vlákniny. V době zakvétání obsah SNL rapidně klesá na 5 % a obsah vláknin stoupá na 30 – 35 %. Proto se srha, pro zajištění příznivé kvality píce, doporučuje sklízet v 1. seči na počátku metání a její porosty mají být využity trojsečně.

   Protože nemá sladěný vegetační rytmus s ostatními travami, měla by vždy v porostu výrazně převládat a ostatní složky tvořit jen doplněk.
  Pokud bychom zakládali porost srhy říznačky v monokultuře, pohyboval by se výsevek osiva mezi 30 – 35 kg.ha-1. Zakládání porostů monokultury je ovšem v praxi nereálné. Výhodnější je vysévat směs srhy laločnaté v množství 10 kg.ha-1 + jetel luční 10 kg nebo 15 kg jílek mnohokvětý. Tyto doplňkové druhy mají v 1. roce rychlejší vývin a po jejich ústupu srha dokonale vyplní prázdná místa, protože její trsy mohou zněkolikanásobit svoji plochu.

KOSTŘAVA LUČNÍ

 Kostřava luční je považována za naši nejuniverzálnější trávu pro své příznivé pícninářské vlastnosti a velkou přizpůsobilost nejrozdílnějším ekologickým podmínkám i různým způsobům využití.

BIOLOGIE: Rychlost vývinu po zasetí je obdobná jako u srhy, takže plné výnosy zajišťuje již v 1. – 2. užitkovém roce. Je však méně vytrvalá, i když jednotlivé trsy se udrží v porostu po 8 – 10 let. Zejména po vyšších dávkách N naše odrůdy již po 4. – 5. roce silně prořídnou.

   Jarní vývoj je středně rychlý, takže z hlediska nástupu fáze metání je o 1 – 2 týdny pozdnější než srha, ale pro počátek kvetení se tato diference zkracuje na 5 – 7 dní. V otavě rychle obrůstá, ale vzhledem k ozimému charakteru vytváří jen zkrácené sterilní výhonky. 

   Pro pícní porosty má příznivou konkurenční schopnost a je méně agresivní než srha. Je to dáno pomalejším vývojem a nižším vzrůstem. Přesto se udrží i v nejvýnosnějších lučních a pastevních porostech. 

EKOLOGIE: Kostřava luční má neobyčejně širokou stanovištní amplitudu. Roste ve všech výrobních typech, i v subaplinském pásmu, bez ohledu na fyzikální vlastnosti půdy. Vyhovují jí i rašelinné půdy, vyskytuje se při půdní reakci s pH 4,5 – 8, ale nejčastěji roste při pH 6 – 7.
   Na obsah přístupných živin je méně náročná než srha a rovněž vysoké dávky N (nad 200 kg.ha-1) využívá méně efektivně. V přírodních porostech se objevuje od mezoxerofytních až po mezohydrofytní stanoviště, ovšem výnosové optimum je za mezofytních podmínek. Negativní důsledky nedostatku vláhy se projevují více kvantitativně než kvalitativně. 

   Sešlapání a spásání snáší z našich tří hlavních univerzálních trav nejlépe, neboť vytváří plochý drn s extravaginálním odnožováním.

PÍCNINÁŘSKÁ HODNOTA: Pícninářská hodnota je hodnocena vysoce kladně. Výnos sušiny se pohybuje v rozmezí od 7,8 t.ha-1 (při pětitečném) do 12 t.ha-1 (při trojsečném využití). U pastevních odrůd jsou výnosy při obou způsobech využití nižší. 

   Jemná pokožka a minimální výskyt trichomů naznačují výbornou kvalitu píce. Chemický rozbor píce vykazuje obdobné hodnoty jako u srhy, avšak kostřava luční pomaleji dřevnatí a má vyšší koeficient stravitelnosti. Rovněž její chutnost je výborná, takže je spásána ještě v době metání s minimálními nedopasky. 

   Využití kostřavy luční je všestrannější než u srhy. Může být predominantním druhem ve středně raných jetelotravních směskách na 2 – 3 roky, v dočasných loukách a pastvinách na 4 – 6 let a doplňkovým druhem v TTP i technických trávnících. Do směsek s kostřavou luční se jí přidává 15 kg.ha-1. Produkční i ekonomicky optimální roční dávka N je okolo 200 kg N.ha-1, při dělené aplikaci ve 2 – 3 dávkách. Tomu odpovídá trojsečné využití nebo 5 pastevních cyklů. 

BOJÍNEK LUČNÍ
BIOLOGIE: Ve vlhčích a chladnějších oblastech má široké uplatnění jako složka jetelotravních, lučních i pastevních porostů. Po zasetí se rychle vyvíjí a již v 1. užitkovém roce dává plný výnos píce. Jeho vytrvalost kolísá dle podmínek mezi 6 – 10 lety. Zjara obrůstá stejně rychle jako středně rané trávy, avšak vzhledem k dlouhému fotoperiodickému stadiu metá až počátkem června a zakvétá koncem června až počátkem července. V otavě tvoří četná plodná i sterilní stébla, protože nevyžaduje nízké teploty v průběhu jarovizačního stadia. 

   Z pícninářského hlediska má velmi příznivou konkurenční schopnost. Jako vysoká tráva s pomalejším vývojem a erektivním typem trsu není agresivní, ale dobře odolává i agresivním druhům. Proto se výhodně uplatňuje v nejvýnosnějších vysokých porostech. 

EKOLOGIE: Nejvíce je rozšířen ve vyšších vlhčích polohách a jeho areál zasahuje až do subalpinského pásma. Jako typicky mezofilní druh lépe snáší přebytek vody v půdě než přísušky, po nichž jak výnos, tak i kvalita píce klesá. Na půdní druh není náročný. Výborně vegetuje i na rekultivovaných rašelinách přechodného typu. 

PÍCNINÁŘSKÁ HODNOTA: Je kladně hodnocena. Vysoký vzrůst a značný podíl stébelných výhonků vytváří u bojínku výborné produkční předpoklady. Při trojsečném využití dosahoval výnosů 13,5 t a při pětitečném pastevním využití 8 t.ha-1.

   Do počátku metání je kvalita píce obdobná i po stránce chemického složení jako u obou předcházejících druhů. Později však se ve stéblech zvyšuje podíl ligninu a stravitelnost klesá rychleji než u ostatních trav. Při správním termínu sklizně patří k nejkvalitnějším travám. Využívá se především do jetelotravních směsí.
JÍLEK VYTRVALÝ (ANGLICKÝ)

BIOLOGIE: Po zasetí má velmi rychlý vývin, což naznačuje jeho omezenou vytrvalost, která při sečném využití bývá jen 2 – 5 let. Při intenzivní pastvě nebo pouhém sešlapávání je však skutečně velmi vytrvalý. Jeho pružná stébla, přitisknuta k půdě, mohou na kolénkách vytvářet adventivní kořínky. Tak se trs rozrůstá do stran a polehlá stébla se mohou vysemenit.

   Z hlediska jarovizace je vyhraněně ozimým druhem. Rané odrůdy metají v polovině května, pozdnější asi o 14 dní později. Přes poměrně nízký vzrůst v prvních dvou letech po zasetí patří mezi konkurenčně nejzdatnější druhy, a to díky rychlému vývinu.

EKOLOGIE: Technický název – jílek anglický- vystihuje jeho vztah ke klimatu. Je to typická tráva mírného přímořského klimatu. Ve vysloveně kontinentálních podmínkách je bezvýznamným druhem. Trpí přísušky, holomrazy i dlouho ležícím sněhem (plísní sněžnou). Rovněž nesnáší zamokření, překypřenou nebo kyselou půdu a nedostatek snadno dostupných živin. Proto patří k ekologicky nejnáročnějším druhům a u nás se nejlépe uplatňuje v bramborářském výrobním typu. Hlavním ekologickým požadavkem je stálá komprimace drnu.

PÍCNINÁŘSKÁ HODNOTA: Vynikající. Jemná pokožka a minimální obsah sklerenchymu v listech podmiňují výjimečně vysokou stravitelnost v pastevní fázi, kdy v sušině bývá 15 % SNL a pouze 20 % vlákniny. Po vymetání dřevnatá stébla zvířata nespásají. 

   Využití jílku vytrvalého je dáno jeho pastevním charakterem a ekologickou náročností. Je stálým komponentem všech pastevních směsek. V příznivých podmínkách na dočasné pastvině může být predominantním druhem, což se dosáhne při jeho výsevku 15 – 20 kg.ha-1. V méně příznivých podmínkách a pro trvalé pastviny postačí přidat do směsky 2 – 4 kg jílku vytrvalého pro urychlení zapojení drnu již v 1. roce. Významně se jílek vytrvalý uplatňuje při zakládání speciálních trávníků, zejména pro hřiště, rekreační, letištní a vedlejší komunikační plochy. V okrasných nesešlapávaných trávních má být zastoupen v prvých 2 letech jen 10 – 15 %, neboť při vyšším podílu v dalších letech po jeho hromadném ústupu by se trávník zaplevelil.
JÍLEK MNOHOKVĚTÝ (JEDNOLETÝ  NEBO  ITALSKÝ)
BIOLOGIE: Z pícninářského hlediska se dělí na biologicky rozdílné typy: j í l e k   j e d n o l e t ý  a 2 až 3letý j í l e k   i t a l s k ý. Uplatňují se výhradně v polním pícninářství, kde jsou, pro snadné a levné semenářství, důležitými doplňkovými pícninami. Mohou být využity jako hlavní plodiny nebo i jako meziplodiny.
   Jílek mnohokvětý má ze všech našich pícních trav nejrychlejší vývin a nejkratší vytrvalost. Tetraploidní odrůdy jílku italského jsou vytrvalejší, ale již v 2. užitkovém roce mají výrazně sníženou vitalitu. Je to středně raný druh, s vysloveně jarním charakterem, takže v porostu ve všech třech sečích převládají plodná stébla. 

   V roce výsevu má ze všech našich trav nejmohutnější konkurenční schopnost.

EKOLOGIE: Pro svou krátkodobost, ale i mimořádnou ekologickou náročnost neroste v přírodních travních fytocenózách. Nesnáší holomrazy a často je napadán plísní sněžnou. Je náročnější na aeraci půdy a dostatek přístupných živin. Nejlépe se mu daří v BVO, ale lze jej využít i v ŘVO.
PÍCNINÁŘSKÁ HODNOTA: Pícninářská hodnota je v polních podmínkách vynikající. V odrůdových pokusech, při hnojení 160 kg N.ha-1, a trojsečném využití vykazoval v průměru výnos 15,3 t.ha-1 sušiny. Jemná pokožka a malá inkrustace stébel podmiňují vysokou stravitelnost píce, a to i ve fázi plného metání. Ještě na počátku metání sušina obsahuje 11 % SNL a pouze 23,5 % vlákniny, s minimálním podílem ligninu a křemíku. Při vyšších dávkách N se však rychleji kumulují v píci nitráty, zejména u tetraploidních odrůd.  Oba typy jílku mnohokvětého se nejčastěji pěstují v monokultuře nebo se přisévají do prořídlých jetelovin. Jílek italský se vysévá většinou zjara jako podsev do obilovin  s výsevkem 20 – 25 kg, u tetraploidních odrůd 25 – 35 kg.ha-1. Jílek jednoletý se seje bez krycí plodiny časně na podzim nebo i na jaře, případně jako směska s ovsem.  Jílek italský se může využít jako podsevová meziplodina a současně jako ozimá meziplodina. Prvá seč se sklízí koncem května až počátkem června, takže po zaorání drnu můžeme zařadit kukuřici na zeleno nebo krmnou kapustu. Při nedostatečné produkci píce v 1. polovině července však lze výhodně využít i 2. seč jílku, z níž se dá získat při snížené dávce N i velmi levné osivo, s výnosem 500 – 700 kg.ha-1.
KOSTŘAVA RÁKOSOVITÁ

   Je mohutnější, ale drsnější než kostřava luční a má pomalejší vývin, s čímž souvisí větší vytrvalost. V prvých dvou letech má slabou konkurenční schopnost, ale později je agresivní, zejména při dostatečné výživě. 
   Může se pěstovat ve všech výrobních typech, není náročná na půdu, snáší dobře záplavy i přísušky. Ovšem za předpokladu, že pro každou seč se přihnojí 80 – 100 kg N.ha-1. Tehdy zaručuje vysoké výnosy píce, ale horší kvality. Ve směsce má, podobně jako srha, převládat a nezařazuje se do složitých směsek. Využívá se především v sušších oblastech pro zajištění letní pastvy. 

OVSÍK VYVÝŠENÝ
Má obtížnější semenářství i setbu, užší ekologickou amplitudu a je méně vytrvalý. Nesnáší pastvu! Má horší kvalitu píce pro vysoký podíl stébelných výhonků.

   Předností ovsíku je vynikající produkční schopnost a odolnost přísušku. Přesto jeho uplatnění je velmi omezené. Je vhodným komponentem pro sečně využívané, 2-4leté porosty, zejména na sušším stanovišti s neutrální nebo jen slabě kyselou reakcí půdy.

TROJŠTĚT ŽLUTAVÝ
Vzhledem k velmi obtížnému semenářství je jeho uplatnění omezené. Na rozdíl od ovsíku má pomalejší vývin a je vytrvalejší. Jeho stanovištní amplituda je daleko širší, takže roste ve všech výrobních oblastech, při různé vlhkosti půdy. Spokojí se s nižší úrovní výživy a naopak při soustavných vysokých dávkách N bývá vytlačen vyššími travami. Pastvu sice snese lépe než ovsík, ale při vyšší frekvenci využití nebo po nadměrném sešlapávání z porostu rychle mizí. Je významnou složkou přírodních, středně výnosných travních porostů a může se využít jako doplňkový druh pro dočasné louky na 4 – 7 let do vícesložkových směsek i pro TTP.

LIPNICE BAHENNÍ

Velmi jemná morfologická stavba celé nadzemní biomasy zajišťuje příznivou kvalitu píce, ale současně podmiňuje nižší výnosy i konkurenční schopnost. Dalším problémem je setí lipnice bahenní, neboť vyžaduje téměř povrchovou setbu.

   Její botanický název není výstižný, neboť na vysloveně rozbahněných půdách neroste. Dobře snáší záplavy, ale i přísušky! Na klimatické podmínky i na fyzikální vlastnosti půd je nenáročná. Vyhraněný vztah má však k výživnému režimu půdy. Je příznačným druhem pro mezofilní stanoviště a neroste na chudých, ani příliš hnojených půdách! Její vztah k půdě je podobný jako u trojštětu. Uplatňuje se jako doplňkový druh pro dočasné pozdní směsky (s bojínkem lučním), kde dávka N bude 80 – 10 kg N.ha-1 a do trvalých porostů údolních luk.
POHÁŇKA HŘEBENITÁ

Je vhodný komponent do přírodních pastevních i lučních porostů s nízkou úrovní výživy a produkční schopností 3 – 3,5 t sušiny.ha-1. Pro nízký vzrůst je vhodnou složkou speciálních trávníků.

