6. PŘEDNÁŠKA

Výběžkaté trávy – biologie, ekologie, uplatnění. Rozšiřování spektra pícních trav. Semenářství trav. Ekologické a ekonomické požadavky na možnosti uplatnění travního semenářství. Agrotechnické postupy, uplatňované v travním  semenářství. Posklizňová úprava osiva trav.

Výběžkaté trávy – biologie, ekologie, uplatnění

PSÁRKA LUČNÍ (Alopecurus pratensis L.)

   Jedná se o jednu z nejvýnosnějších a současně i nejkvalitnějších lučních trav. Při dostatečné výživě se na přírodních vlhčích loukách rychle šíří, protože vysoký vzrůst a ranost jí zaručují mohutnou konkurenční schopnost. Při opožděné seči se snadno vysemeňuje. Semenářství je obtížné.
   Je náročná na vláhu a živiny. Nejlépe se uplatňuje na mezofytních loukách, ale výborně snese i déle trvající záplavu. Vysoce ekonomicky využívá dusík při dávkách 100 – 150 kg N.ha-1. Na klima je nenáročná, roste i v subalpinském pásmu, a to na všech půdních druzích, včetně rašeliny. Vzhledem k pomalému vývinu se nehodí do dočasných luk. Přednostně se bude zařazovat do směsek pro rychlou obnovu vlhčích luk, kde se plánuje dlouhodobé, zpravidla třísečné využití a dostatečná výživa.

LIPNICE LUČNÍ (Poa pratensis L.)

   Lipnice luční má podobný význam na pastvinách jako psárka luční na loukách. Vytváří pevný elastický drn a díky mimořádné odnožovací schopnosti i hustý, rychle obrůstající kvalitní porost. Jako polymorfní druh skýtá velké šlechtitelské možnosti, kde se zaměřujeme především na formy se širšími listy a s menším zastoupením sklerenchymu. Nevýhodou lipnice luční je nesmírně pomalý vývin, což znesnadňuje založení semenářských kultur. Navíc vyžaduje povrchovou setbu.

   Jako přizpůsobilý a otužilý druh s výbornou regenerační schopností roste s výjimkou extrémních stupňů ve všech podmínkách, zejména na pastvinách. Udrží se v hustých porostech i při vysokých dávkách živin a výborně snáší časté využití. Je nejcennějším komponentem speciálních trávníků, zejména pokud jsou vystaveny větší komprimaci drnu.

KOSTŘAVA ČERVENÁ (Festuca rubra L.)
    Kostřava červená se řadí mezi rhizomatické trávy (odr. Rožnovská, Levočská, Táborská). Existuje však také trsnatá odrůda Valaška. 

   Z výběžkatých trav má nejrychlejší vývin a proto i nejsnazší semenářství. Usměrněnou pastvu snese dobře, ale i při nadměrném sešlapání ustupuje, stejně jako po vyšších dávkách N. Z ekologického hlediska je to naše nejskromnější tráva, která je nejvíce rozšířena na mezooligotrofních půdách. Nejlépe jí vyhovuje střední dávka N (do 100 kg.ha-1). Roste na všech půdních druzích, a to i v subalpinském pásmu. Úspěšně odolává přísuškům i dočasnému zamokření půdy a roste i na zastíněných stanovištích. Ekologická přizpůsobilost se promítá v její kvalitativní variabilitě. Zařazuje se především do směsek pro TTP s nižší nebo střední úrovní výživy, případně i pro dočasné porosty (nad 4 užitkové roky). Je jedním z nejvýznamnějších druhů pro speciální trávníky (zejména pro okrasné).
PSINEČEK VÝBĚŽKATÝ (bílý) (Agrostis stolonifera L.)

  Polymorfní druh a pro pícninářské účely jsou vhodné pouze rhizomatické formy. Ve srovnání s předcházejícími druhy má omezené uplatnění pro užší ekologickou amplitudu a obtížnou setbu i semenářství. Vyžaduje mezofytní půdy se středními dávkami živin a po intenzivní pastvě ustupuje. Jako naše nejpozdnější kulturní tráva se může zařadit do podzimních směsek pro louky s delší dobou využití (nad 4 roky) spolu s bojínkem a lipnicí bahenní. Do směsek postačí přidat jen 1 kg osiva psinečku.
CHRASTICE RÁKOSOVITÁ (LESKNICE) (Baldingera arundinacea)

   Je nejvyšší kulturní tráva (až přes 2 m). Jedná se o mohutný, pozdní, vytrvalý druh, který roste na loukách s přebytkem vody. Po zakořenění však snáší dobře i přísušky. Při dostatečné výživě dává rekordní výnosy, avšak píce je méně stravitelná.
SVEŘEP BEZBRANNÝ (Bromus dermis Leyss.)

   Jedná se o jednu z nejrozšířenějších kulturních vysokých trav ve stepních oblastech, protože má velmi snadné semenářství. Přes rychlý vývin je značně vytrvalý. Vzhledem k převaze stébelných výhonků není vhodný pro pastvu. I v sušších oblastech zaručuje vysoké výnosy píce, která ale má sníženou stravitelnost. Na mezofylních loukách se vůbec nevyskytuje, neboť vyžaduje půdy úrodné s dobrou aerací. Je velmi vhodný pro zakládání protierozních porostů v sušších oblastech. 

   Výhradně pro speciální trávníky jsou zavedeny do kultury další druhy trav (kostřava ovčí a podobné druhy štětinolistých kostřav, psineček tenký a psineček psí, lipnice hajní a smáčklá, metlice trsnatá aj.)

      Potřeba osiva trav se rychle zvyšuje. Stále více je ho potřeba pro pravidelnou obnovu značné části luk, pastvin, technických trávníků, okrasných trávníků atd. Současně stoupají požadavky na osivo trav i pro ornou půdu na zakládání krátkodobých jetelotravních porostů. Značně se zvyšují požadavky na osivo trav i od nezemědělského sektoru pro různé druhy technických trávníků. 

   Hlavní kulturní druhy trav jsou rostlinami humidního klimatu. Nejvyšší výnosy travních semen jsou dosahovány ve státech s přímořským klimatem jako je Dánsko, Anglie, Holandsko. U nás dávají trávy vysoké výnosy semen zejména v oblasti SV Moravy. Poměrně vhodné srážkové poměry jsou v S a J části rozhraní Čech a Moravy. Důležité je vhodné rozložení srážek. Pro semenné porosty trav jsou příznivé častější srážky, zejména v průběhu jara a počátku léta. Prudké a příliš vydatné deště mohou způsobit předčasné polehnutí. Důležitá je v tomto období i vyšší vzdušná vlhkost, zejména v době květu. Naproti tomu v posledních fázích zrání a při sklizni je vhodné slunné bezesrážkové počasí. 

   Pro semenářství trav jsou nejpříznivější půdy středně těžké, hlinité, s dobře nasyceným sorpčním komplexem. Pozemky na větrných místech jsou nevhodné pro druhy, u kterých lehce vypadávají semena. Na dlouho ležící jarní sníh jsou citlivé jílky, neboť trpí plísní sněžnou.

   Kulturní trávy, jako víceleté pícniny, s výjimkou jílku jednoletého, v roce výsevu neposkytují výnos semen. Proto bývají většinou podsévány do krycí plodiny, u které se, pokud je to obilnina, snižuje výsevek. U zvláště cenného osiva lze použít i jarní výsev bez krycí plodiny. Dobu setí volíme tak, aby trávy měly dobré podmínky pro vzcházení, v roce výsevu dostatečně zesílily a mohly v prvním užitkovém roce dát již plný výnos semen. Pro všechny druhy je proto nejpříznivější časný jarní výsev.

   Pro trávy je důležitá stejnoměrná a správná hloubka setí. Nejvhodnější bývá 5 – 15 mm. Na mělké setí jsou zvlášť náročné lipnice. 

   Obilky se zalomenými osinami a ochmýřené je nutno vysévat adapterem s kartáčovým výsevním ústrojím, který se namontuje na normální secí stroj. Tímto adapterem lze velmi dobře vysévat i ostatní trávy v jednom sledu s krycí plodinou do meziřádku. 

   Správná výše výsevku pro jednotlivé druhy trav je ovlivněna vedle kvality osiva hlavně jakostí přípravy pozemku a dobou setí. Při letních výsevech bývá vzcházivost menší, a proto je nutno výsevek zvýšit. 

   Krycí plodina s podsevem trav má být sklizena přednostně a urychleně včetně všech posklizňových zbytků. Podseté rostliny trav jsou většinou velmi slabé a jemné. Je to kritické období pro semenné porosty trav. Velmi důležitým opatřením je co nejrychlejší přihnojení porostu lehce přijatelnou formou dusíkatých hnojiv v rozmezí 30 – 60 kg N.ha-1. Přehnojení trav zvyšuje u trav náchylnost k chorobám a zhoršuje přezimování. Dále je příčinou vzniku přehoustlých porostů, které při sklizni dávají mnoho slámy, ale málo semen. Optimální pH pro semenné porosty trav je okolo 6,0. Rovněž P je nejvhodnější dát do zásoby. Při nízké zásobě P v půdě (pod 20 mg) je vhodné použít meliorační hnojení v dávce    80 – 120 kg P.ha-1 dle druhu a typu půdy. Při střední a dobré zásobě v půdě dáváme na 1 rok 30 – 35 kg P.ha-1. Draselnými hnojivy hnojíme nejlépe každoročně na podzim v dávce podle půdní zásoby od 70 do 100 kg K.ha-1. Dobrá výživa Ca,P a K je nutným předpokladem k tomu, abychom mohli použít vysoké dávky K, aniž by hrozilo předčasné polehnutí porostu.
   S ohledem na uvedené biologické zvláštnosti trav a velkou pohyblivost N je nutno jeho dávky dělit. První dávku dáme po sklizni krycí plodiny, nebo po sklizni semene v 1. užitkovém roce. Hnojení v této době má zvýšit tvorbu odnoží, které do zimy dostatečně zesílí a po projití obdobím nízkých teplot mohou vytvořit plodná stébla. To je velmi významné u všech trav ozimého a převážně ozimého charakteru, neboť tak lze získat porosty s vhodným počtem generativních výhonků. 

   Druhou dávku N uskutečníme v období přechodu výhonku z vegetativní do generativní fáze.  Dobrou dusíkatou výživou v tomto období lze výrazně zvýšit počet klásků a kvítků v květenství. Dusík v dávce 20 kg.ha-1 se aplikuje na počátku metání trávy. Toto přihnojení může zvýšit HTS a tím i celkový výnos a kvalitu.

   Celkem se v 1. už. roce aplikuje u srhy říznačky, lipnice luční a kostřavy červené 90 – 120 kg, u ostatních trav 70 – 100 kg N.ha-1. Ve druhém užitkovém roce se dávky v průměru zvyšují o 30 kg N.ha-1. Dobře hnojené a výnosné porosty trav zpravidla před dozráváním vždy polehnou. Dělenou a řízenou výživou se snažíme, aby nedošlo k předčasnému polehnutí před odkvetením. 

   Ošetření zaměřujeme na čistotu porostu. Vedle celoplošné a řádkové aplikace herbicidů je vhodné bodovou aplikací totálních herbicidů provést selekci, případně likvidovat jednotlivé obtížné plevele. 

   Také u travních semenných porostů se stala rozhodující přímá kombajnová sklizeň. Důležité je správné stanovení zralosti semenných porostů trav. U většiny druhů, jako je ovsík vyvýšený, trojštět žlutavý, všechny jílky, kostřava luční aj. semena při dozrání velice lehce vypadávají a i jen nepatrně zpožděnou sklizní dochází ke značným ztrátám. Na druhé stravě předčasná sklizeň má za následek výrazné snížení biologické hodnoty osiva. Zvlášť citlivý je v tomto směru ovsík vyvýšený.
   Převážná většina trav dozrává již za 3 – 4 týdny po plném kvetení. Sklizeň u nich probíhá  - 4 týdny před zahájením sklizně obilnin. Jen u bojínku, psinečku a jílku jednoletého přichází sklizeň do žní. Trávy se sklízejí na semeno z první seče, výjimkou je jílek mnohokvětý, u kterého často sklízíme semeno z druhé seče. Často se užívá i desikace.
   Nepřečištěné semeno získané při přímé sklizni má často vlhkost 40 – 45 %. Je – li ponecháno jen několik hodin v silnější nevětrané vrstvě, dojde k jeho zapaření, ztrátě klíčivosti a znehodnocení. Proto se sklizené osivo vrství na rošty do vrstvy 200 – 300 mm silné, kde se aktivním větráním ochlazuje a vysušuje. Povolená vlhkost pro uskladnění je pod 15 %.

   Výnosy semene u jílku mohou být 0,8 – 1,8 t/ha, u kostřavy a srhy 0,6 – 1,2 t/ha, u ostatních drobnosemenných druhů 0,3 – 0,7 t/ha. Na velkém kolísání se značně podílejí sklizňové ztráty. Slámy se sklízí 3 – 10 t/ha.

